

## NUESTROS COLABORADORES

### De la infinita irradiación

Entre los últimos telegramas leídos en las prensa de estos días figura una noticia, al parecer sin relieve; pero que da la medida exacta de cómo puede empezar a considerarse el régimen de gobierno de un país.

Nada, no tiene importancia, de principio. Se trata, sencillamente, de tributar un homenaje a Mussolini dando su nombre a una ciudad. El lector pensará que homenaje de tal naturaleza estaría más en su punto dentro de unos días cuando el encauzamiento total del fascismo produjera en Italia beneficios o resultados regulares y ya inherentes al país, en forma institucional. A pesar de ello, es muy comprensible. Lo justifica, al menos, la pasionalidad de la juventud fascista. Por otra parte, es difícil que a los caudillos se les despoje de alguna adoración y vanidad. El nombre de Alejandro no puede menos de atestiguar las proezas de un héroe que casi se hizo suyo el mundo conocido de su época. Pero Alejandro Magno, a los diez y siete años, ya había llamado Alejandrópolis a una ciudad conquistada. Ese alarde, un poco pueril, es a penas conocido. Alejandro no conoció, sin embargo, la infinita irradiación de su nombre a través de la ciudad famosa... Y piense el lector que el sincretismo de Oriente y la Hélada, que representa Alejandría, iniciado por la misión civilizadora de Alejandro, es algo que ha entrado en el alma del pueblo, que se ha hecho institución y no fué simple violencia.

Con todo, podría quedar Mussolinia como segunda ciudad eterna; pero hay un hecho que pone en peligro esa eternidad en el nombre. Y es que tal homenaje entraña un acto profundamente agresivo hijo de una reacción pasional mal contenida. Pues se daría el caso que Mussolinia fuera la cuna de los dos enemigos más irreductibles del fascismo: un caudillo socialista, Varela, y Dom Sturzo, el jefe de los populares. De este modo, para los de la izquierda y para los de la derecha, es decir, para todos los no fascistas, Mussolinia, además de un homenaje, o más bien, más que un homenaje vendría a recordar el trágico de hace cien años, cantado en los tiempos de Fernando.

Ahora bien ¿podrán los fascistas engrandecer así, la figura de su jefe, frente a la posteridad? ¿Puede superar los espacios y las épocas, las pasiones y las diferencias, lo que solamente para subsistir, a través del tiempo, necesita de la divina esencia de la inmortalidad, exenta de todo germen que pueda corromperla? ¿No queda en el horizonte el peligro de que una futura reacción sentimental, devuelva a la cuna de Dom Sturzo su antiguo nombre, como ramo de olivo del solar italiano, como vieja reliquia de octa-

viana paz? Acción, reacción; en el fondo, el espíritu de la «vendetta».

No, no basta que un triunfo nos lleve a la cumbre de las cosas humanas, mientras la voluntad y la mirada no se sostengan en la cumbre del corazón. Recordemos la vieja pesadumbre de un novelista: «Muchas veces me he creído general, emperador, Byron, y después... nada...» «...me apercibía de que no había dominado todos los obstáculos, ni llegado a la cumbre de todas las montañas.»

¿Qué irradiación de universalidad, de eternidad, han tenido las obras y aun los gestos que no han alcanzado el supremo ritmo cordial? ¿Cordial? ¿Pero es que alguna vez han dejado de significar efusión, abrazo, todas las superaciones, todos los deseos de persistencia en el infinito del recuerdo y del espacio? ¿Es que puede contemplarse la serenidad celeste de lo inmortal, sin serenidad en el espíritu para mirar las cosas que nos circundan?

Vienen las crisis, y las violencias, y las brusquedades, y los tanteos, y los errores irreparables, y la desconfianza, y el delirio contra el adversario, y el recelo continuo, todo y toda la pasionalidad desbordada. Pero ese frenesí llega un día a la cima, y es entonces que comienza la obra perdurable, la labor eficaz, callada y gloriosa, quizá la acción impercedera. Lo anterior justificó una necesidad. Bien está; mas solamente fué un medio: los fines definitivos comienzan cuando los espíritus han alcanzado su temple también definitivo, seguro, sólido, que proyecta por sí el ritmo de la vida, sin deberse a sugerencias del propio y momentáneo egoísmo, ni a actitudes contradictorias, ni a intenciones malévolas, que nada de esto pasa, afortunadamente, a nuestros hijos, cuanto menos a nuestros lejanos descendientes.

La posteridad exige del pasado, además de un sentido superior a todo ambiente mediocre, una gran preocupación en la trascendencia de sus actos, la gran prueba de su irradiación en el espacio, y señal, a la vez, de una marca de bondad en la marcha del progreso, indestructible e innegable, en su evolución.

Irradiación, sentido universal, preocupaciones ante los demás: después de todo eso, puede hallarse un cauce en la historia. Pero no creemos que esté dotado de estas cualidades el momento actual de la sentimentalidad fascista, aun pasadas las últimas elecciones que tantos éxitos hubieron de prometerles en su obra de gobierno. Hoy, Mussolinia, no pasará de una jactancia demasiado prematura, de los jóvenes fascistas.

JOSE ENSEÑAT

## PLUMAS AJENAS

### La democracia y las minorías intelectuales

Ya no son sólo los políticos de las extremas derechas los que arrojan su piedra al liberalismo, al parlamentarismo, a la democracia y, en general, a todo lo que recuerde las conquistas e instituciones del estúpido Siglo XIX. Ciertos grupos literarios abandonan la consabida «torre de marfil» para sumarse a la algarada internacional. Los políticos andan buscando afanosos, en unos países, la dictadura; en otros, como en el nuestro, la famosa «constitución interna», extralida de la propia entraña nacional, que ha de salvarnos. Los intelectuales de tipo «inadaptado», clasificándose a sí mismos de no conformistas, pirronianos, indestructibles, disidentes sistemáticos, protestan del régimen democrático y del voto de las mayorías en nombre de los fueros del espíritu y de la libertad de la inteligencia. Todo eso, que ha costado tantas revoluciones, tanta sangre, tanto gesto heroico, tantas apelaciones a la Libertad, parece que resulta, a la postre, un régimen de esclavitud.

Inauguran los «inadaptados» su cruzada antidemocrática, con la publicación de textos corrosivos, de los que mayor estrago pueden causar en la fe liberal. En una Revista francesa, órgano de un cenáculo, abre las citas el conocido texto de Maur-

«... una barbarie verdaderamente democrática, presidiendo las ideas, he ahí el patrimonio de los tiempos próximos. El soñador, el especulativo, podrá sostenerse al precio de su dignidad o de su bienestar; los puestos, los éxitos o la gloria, recompensarán la habilidad del histrión; más que nunca, en una medida desconocida en las edades de hierro, la pobreza, la soledad, pondrán cerco a la altivez del héroe y del santo; ayunar, los brazos cruzados sobre la mesa del banquete o rebajarse al nivel de los perros para roer los huesos...»

Otro texto, de Pierre Hamp: «La dificultad de vivir destruye hoy el desinterés. Había en otros tiempos en Francia hombres que amaban las ideas. Hoy nadie puede dedicarse a las cosas de la inteligencia sin resignarse a llevar la camisa sucia y los trajes «vuelto». Un amigo mío ha resultado estas dificultades dedicándose a cuidar cerdos en Ivry. La ocupación le produce lo preciso para poder cultivar la ciencia. Todos los pensadores de Francia se ven obligados en estos tiempos a andar entre cerdos.»

Se citan o recuerdan otros textos de Walter Lippmann, Alain, Valéry, Rivière, Fabre-Luce, Drieu, La Rochelle y otros

«inadaptados» italianos, suizos, alemanes, etcétera.

Pierre de Lanux, autor del artículo «Democracia e inteligencia», que me sugiere estos comentarios, escribe:

«...Un mundo que se organiza para asegurar el bienestar material del tendero, del campesino y del obrero—las tres más vastas categorías de votantes—, dejará cada vez menos probabilidades de poder vivir, a los tipos minoritarios, salvo a título de esclavos, de parásitos o de rebeldes...»

(Permitásemme intercalar una interrupción en el texto para insinuar tímidamente que un régimen, un sistema político, unas instituciones, que asegurasen el bienestar, aunque sólo fuera material, del campesino y del obrero—¡pues ahí es nada!—sería un régimen insubstituible que nos daría resultado casi en su totalidad el problema social.)

«...los filósofos, los pensadores, los artistas independientes—sigue Pierre de Lanux—, vivirán esclavizados, mantenidos con las migajas de la mesa, acosados como ratas... La libertad, la vida misma, resultará una quimera para cualquiera que se consagre a otros fines que aquellos reconocidos como razonables, por la masa, por el vulgo... No hay que esperar al mañana. El problema existe ya, a un trabajador intelectual se le exige que haga algo útil (útil, según los valores del no intelectual) antes de autorizarle a consagrar lo que le resta de energía a los fines de su libre elección. En otros términos: se ve forzado a vivir según un criterio que no es el suyo. Hay que aceptar la ética de las multitudes, las leyes que las mayorías hacen para su propio uso...»

Pero—se nos ocurre preguntar—esa imposibilidad de vivir absolutamente desligados de la mayoría, de la colectividad, y de ajustarse a una ética de caracol, fabricada con las propias secreciones individuales, ¿será justo ponerla a cuenta del liberalismo, de la democracia? ¿O será más cierto que obedece a un imperativo o si se quiere a una fatalidad social, más que social, humana, con sus raíces en la propia naturaleza y, por consiguiente, insuperable? Pascal decía que «salir del medio común es salir de la Humanidad». Algo muy semejante expresaba Montaigne cuando aconsejaba—¿no se diría que pensaba en los inadaptados?—«Tenez vous dans la route commune». Hasta en literatura es la colectividad y no los hombres de élite, la que crea los géneros. Anatole France se lo recordaba hace muchos años a cierto inadaptado de las letras, diciéndole: *C'est peu de chose qu'un homme et meme qu'un grand homme quand il est tout seul.*

Se comprende que los reaccionarios de toda laya, sobre todo si son políticos militantes, vean en el liberalismo y en la democracia el origen de todos los bienes en sistemas e instituciones que siempre les han inspirado irresistibles nostalgias. Pero los intelectuales deben de proceder sin pasión sectaria, y hasta con mayor cautela. Por defender su «torre de marfil», en nombre de la inteligencia, pueden llegar a desacreditar un régimen que, con todos sus defectos, los aseguraba, por lo menos, un margen de libertad civil que es la mayor garantía de la libertad de pensamiento. Lo que substituya a ese régimen puede ser peor. Y no vale luego exclamar que lo otro era preferible.

«...Las minorías intelectuales—sigue Pierre de Lanux—saben que dentro de este régimen de mayorías no hay sitio en que ellas puedan vivir según sus propios valores y sus propias leyes. Es un gran engaño de la democracia decir que todos gobiernan. Entre esos todos hay muchos cuyo voto, en cualquier circunstancia, es de oposición. El edicto de Nantes aseguraba a los heréticos «plazas de seguridad». ¿Dónde está el refugio para los inadaptados, los «indeseables», los no conformistas, los disidentes?»

Si la inadaptación es absoluta, sistemática, ¿dónde ha de estar el refugio? En ninguna parte.

Hay en estas lamentaciones un fondo de pedantería libérrica, una tendencia al mimetismo, un afán de vestir la propia personalidad con reminiscencias de los rasgos, paradojas y genialidades con que tejieron su púrpura unos cuantos hombres de tipo intelectual, verdaderamente superior. Es el individualismo absorbente de Goethe (todo lo que es grande e inteligente no existe más que en la minoría), el aristocratismo de Schopenhauer, el *intempestuismo* de Nietzsche; pero, ¡ay! que esas «torres de marfil» no están abiertas para todos ni la púrpura cae bien en todas las espaldas.

Si la actitud de determinados grupos de intelectuales, en vez de tener por fundamento cierto género de snobismo literario con una aleación de soberbia individual, fuera realmente sincera y se la pudiera tomar en serio, diríamos que el verdadero error de esas minorías selectas o de esas individualidades «inadaptadas» consiste precisamente en considerarse de otra estirpe y formadas de un limo superior al humilde barro humano, obstinándose en permanecer aisladas, insolidarias, indiferentes a lo que les rodea. Sin embargo, a

Ayer a las ocho en punto de la mañana dió comienzo el consejo de guerra contra los procesados por el crimen del expreso.

La animación en los alrededores de la cárcel era inusitada. Se tomaron grandes precauciones. Concurrieron todos los procesados excepto Sanchez Navarrete.

Desconocemos el resultado del Consejo porque al cerrar la edición no habíamos recibido todavía totalmente la información telegráfica del mismo.

veces, por una contradicción manifiesta, aspiran a educar y dirigir.

Un ilustre escritor, un verdadero intelectual, con la superioridad que dan las obras, no la palabra, cree haber encontrado la raíz de nuestros quebrantos históricos en la falta de acción directiva de las minorías selectas. Claro está que cuando echa de menos esa acción no es probable que incurra en el contrasentido de los que suponen que la inadaptabilidad al medio social, el apartamiento y la indiferencia son las cualidades indispensables y características de las minorías de tipo superior. Pero de todos modos, yo encuentro la parte débil de su teoría en esa tendencia a establecer una diferenciación radical entre la colectividad, la masa y las individualidades selectas. Y no solo porque la minoría de salir, al fin y al cabo del pueblo, sino porque en la acción directora, la masa tiene su parte y desempeña un gran papel, aunque sólo fuera aquella *obscura y poderosa voluntad* que, según Büchard, es la verdadera engendradora de los hombres de genio, y, por consiguiente, de la civilización.

Estas reflexiones, aunque no del todo incongruentes, me han desviado del tema inicial, que consistía en señalar el concurso, más o menos eficaz, que ciertos grupos intelectuales, no solamente apolíticos, sino refractarios a la política, comienzan a prestar a los reaccionarios, más que nunca obstinados en su batalla contra el liberalismo. Los intelectuales obran quizá sinceramente. El peligro está en que los adversarios tradicionales, maestros en el arte de saber aprovecharlo todo, no dejarán de apuntarse este tanto, reconociendo insidiosamente a los votantes una alta calidad mental, aunque en el fondo los desdennan.

Un escrúpulo me asalta, y quiero salvarlo, para que no se me acuse de mala fe. Pierre de Lanux aboga porque los *inadaptados*, aunque los hombres o grupos de tipo superior no deben ser muy pródigos de sus contactos con las mayorías, bajen excepcionalmente a la arena y luchan por ganar el ánimo de las democracias. No creo que esta actitud reste mucha fuerza a mis argumentos. Nadie lucha con armas que previamente ha embotado e inutilizado.

LUIS LOPEZ BALLESTEROS

## MAÑANA

Publicaremos

### Apostillas al crimen

por LUIS DE SIRVAL

escrito expresamente para EL DIA

## MADRES

Una madre en Francia dijo a su hijo: «¡Mátate! Y esperó con los ojos secos que el hijo pusiera fin a su vida. Se trata de la madre de un muchacho llamado Luis Salvat, secretario del Alcalde de Bassens, cerca de Burdeos. La policía se presentó de pronto para aprehender al joven porque se le acusaba de haberse apropiado fondos públicos. Los guardias llamaron a la puerta y fué la madre quien se presentó. Oyó las razones de su presencia, cerró la puerta y corrió a la habitación del joven, que confesó su culpabilidad. Mientras la policía forzaba la puerta, la madre ordenó al hijo: «¡Mátate!» Y se puso contra la puerta de la alcoba trágica, pronta a detener el paso de todo el mundo mientras el hijo no entregara la vida. Rígida sobre el umbral, aquella madre repitió «¡Mátate!» Cuando la policía llegaba al quicio de la entrada, se oyó el disparo de un revólver. Entonces la madre salió tranquila como el Destino. El hijo había muerto.

¿Por qué este hecho, sucedido tan lejos y entre gente desconocida, narrado por el telegrafo sin emoción, brevemente, asume una grandeza indecible en nuestro sentimiento?... Esta tempestuosa vida de multitudes en la que tomamos parte, tan llena de pasiones, teje incesantemente en torno de nosotros, tragedias, idilios, aventuras innumerables que los periódicos nos cuentan día por día. Fiestas, delitos, intrigas, heroísmos, magnificencias y horrores, todas las bellezas y todas las fealdades de ese paisaje eternamente misterioso que es el alma humana, desfilan en masas delante de nosotros, y concluimos por habituarnos a la enorme variedad del bien y del mal. No tenemos ya para los acontecimientos de la crónica cotidiana, sino esa curiosidad fugaz y superficial que tendríamos observando una confusa y vertiginosa cinematografía. Pero he ahí que de vez en cuando un suceso reclama vivamente nuestra atención, aferra nuestro pensamiento, suscita ecos en la profundidad de nuestros sentimientos como si del tumulto de la humanidad que nos circunda, llegase hasta nuestra conciencia, una voz conocida.

El caso terrible de esta madre francesa parece que durante un momento lo domina todo. Porque no es el drama de una mujer en una aldea de Francia: es el drama poderoso, obscuro, inmenso, de la Ma-

ternidad en todo el mundo. No se ve, pero se confunde con todo hecho, palpita en la sombra detrás de toda culpa. Nadie habla de él, pero siempre, debajo de las más tristes cosas que leemos en la crónica, hay un dolor de madre, sombrío, oculto, desesperado y silencioso. De todo el mal que los hombres realizan, el dolor más fuerte corresponde al corazón de una mujer ignorada. Ningún drama es más grande que el suyo.

El heroísmo de esa madre francesa tiene una formidable belleza. Las madres en sus condiciones no obran como ella, pero piensan como ella. No dicen al hijo culpable: «¡Mátate!», pero si dicen todas: «¡más valía que te hubieras muerto!» El delito de un hijo no es para una madre lo que todos ven. La Salvat no castigó el robo cometido por su criatura, sino la traición al pasado, la destrucción de toda una vida de rectitud, de sacrificios, de amor. El hijo bueno a quien había educado y adoraba, había desaparecido para siempre. En su lugar había ahora un ladrón. Un disparo de revólver podría salvar algo todavía. Rehabilitaba una memoria. La muerte purificaba la vida.

«¡Mátate!» «¡Pobre madre!»

«¡Qué mi madre no sepa nada!», murmuró el otro día Antonio J. Pantano, a sus parientes, en el momento en que el jurado de la Suprema Corte Criminal de Brooklyn lo declaraba cómplice en el asesinato de los empleados de la «West End Bank». La madre enferma sigue creyendo que es inocente como cuando era niño. Bajo el peso de la terrible sentencia, el reo pensó quizás como en un supremo refugio, en aquel corazón que lo seguía considerando bueno, ¿Y por qué no pensar antes en ello? ¿Cuántos delitos menos se cometerían, si el hombre que está sobre el umbral de la delincuencia, pensase en el rostro materno inundado de lágrimas!...

LUIS BARZINI

## LECTURAS

### FEMENINAS

Psicología del abanico

Sobre el fondo de las vitinas se posan con su gesto raudo las colas y las alas tendidas de esas aves químicas. Luego, desde sus islas de cristal, tienden el caprichoso vuelo cual pájaros de suaves melodías.

Son bellísimos esos abanicos fastuosos y decorativos, que muestran sus plumajes suaves como espumas de fantásticos mares, luciendo todos los matices en que pueden recrearse la luz: son preciosos como orientales joyas y semejan raras y pintadas aves.

Parecen algunas, nenúfares rosados vagando por un plateado lago; otros, faisanes egipcios, de verdes, rojos y bronceados colores, dejando escurrir sus largas plumas y lucen muchos las más raras creaciones de inspirados artistas.

¿Qué poeta del siglo XX no habrá envidiado la suerte de aquel abanico de su amada, que después de recoger sus suspiros, ha ido a través de distintas generaciones, pasando por tan bellísimas manos y fijando tantas miradas?

Y quien podrá decir toda la complejidad del lenguaje del abanico, que transmite a distancia las ideas más escondidas y los sentimientos más ocultos...

El abanico es un inconsciente cómplice, que oculta bajo su apariencia de gran señor indiferente y fastuoso; la dulzura de la sonrisa o el bálsamo de la lágrima, que santo descubriría.

## DE AQUÍ Y DE ALLÁ

LOS «BEQUINAGES» BELGAS.—Nino Salvaneschi escribe en la revista milanese «La Lectura» un artículo muy interesante sobre los «bequignages» belgas. ¿Qué es un «bequignage»? Un beaterio de un tipo especial, propio de Flandres. Una «bequignage» es una de las mujeres pertenecientes al «bequignage». Son agrupaciones formadas por dos ideas mezcladas: misticismo e industrialismo. Cada «bequignage» tiene su casita aparte, y vive con su criada. La regla no es rígida. La «bequignage» puede entrar y salir a la hora que le plazca y recibir visitas. Antiguamente las «bequignages» formaban una corporación industrial para tejer tapices. Hoy hacen encajes de bolillos. Se caracterizan estas monjitas porque son muy trabajadoras y muy limpias. Cada una tiene su casita reluciente de limpieza. Se creía que el nombre de «bequignage» venía de Santa Begge; pero más tarde se ha expuesto otra teoría; viene de la raíz «Bég», que significa orar. Las «bequignages» pueden salir de la orden y casarse. También pueden pasar sus vacaciones lejos del «bequignage», con familias amigas. Una taza de café está siempre a disposición del recién llegado. Un «bequignage» es, en fin, una ciudad jardín, donde las simpáticas monjitas trabajan, formando una cooperativa, y cultivan flores, sobre todo tulipanes. Dice la leyenda que el primer «bequignage» fué fundado en el siglo VII por Santa Begge, hermana de Pinpo de Landes. En 1296, las «bequignages» se declararon en huelga porque se les pagaba poco.

# INFORMACION LOCAL

## UNA DENUNCIA

### La cuestión del Teatro Principal

El diario del señor Amengual, al comentar ayer con la *elevación espiritual* a que tiene acostumbrados a sus lectores el colega matutino, la cuestión del arrendamiento del Teatro Principal, dice, para restar eficacia al testimonio de nuestra revista, que el redactor de EL DIA no se hallaba presente en la sesión.

Apresurémonos a proclamar la certeza de nuestra aseveración: por no haber tenido noticia con la debida antelación nuestro redactor no asistió a la sesión.

Pero apresurémonos también a decir que tampoco asistió el redactor de «La Almudaina».

Faltamos los dos; nosotros recogimos, empero, fielmente—no teníamos para qué «adornarlas», las manifestaciones del señor Mataró; «La Almudaina», no es aventurado decir que con su cuenta y razón, dió otras que ningún otro colega ha recogido.

Y esto es lo único que interesa; no si está el redactor o no, sino si lo que dice el periódico se ajusta a la realidad o es producto del deseo de hacer ver lo que conviene.

Queda servida «La Almudaina».

Y dejando aparte aquel «tiquis miquis», la cuestión que se plantea y que fué tratada en la última sesión de la Diputación provincial puede condensarse en los siguientes términos:

En la sesión que celebró la Comisión Provincial en 22 Julio de 1922, se adjudicó el concurso que previamente había sido convocado para el arriendo del Teatro Principal. Afirmase que, al hacerlo, quedó infringida la disposición comprendida en el párrafo 2.º del apartado 3.º, del artículo 98 de la Ley Provincial. En prueba, se añade, de haberse infringido este extremo, bastará decir que a la expresada reunión no concurren las dos terceras partes de señores diputados que la constituyen, y en que la Comisión Provincial no pudo estimar «urgente» el asunto, porque estaba convocada y debía reunirse seguidamente la Diputación, lo cual hizo a los ocho días después de la reunión de aquella.

Poco días después de actuar el Directorio, en vista de que se trataba de depurar responsabilidades, presentó el Sr. Alorda, uno de los concursantes, un recurso al Gobernador civil en súplica de que se anulara el concurso, el cual no llegó a resolverse.

En la actualidad, hay presentada una denuncia, lo cual constituye la base del asunto que está pendiente. Se debe resolver, pues, la denuncia. Y para resolverla, hay que tener en cuenta, y prevalecer, no el acuerdo de la Diputación, sino la fuerza legal de los preceptos consignados en la Ley Provincial.

Esto nos parece que está por encima de los intereses de cualquier empresa. Los intereses quedan sin vigor ante las infracciones de la Ley, las cuales por ende encierran una injuria.

Prestaremos a este asunto la atención que se merece.

## Notas

### Municipales

#### La Plaza de Santa Catalina

El teniente de alcalde don Gabriel Villalonga Oliver, delegado especial del Alcalde para las cuestiones de subsistencias y mercados, estuvo ayer en la Plaza de la Navegación de la barriada de Santa Catalina, donde se halla establecido el mercado de abastos de aquel arrabal, y dió las órdenes oportunas para la división de los tinglados en puestos a ocupar por los vendedores.

Para lo futuro, y como aspiración aún, abraza el señor Villalonga el proyecto de llegar a instalar la plaza de abastos de Santa Catalina en la plaza del Progreso de dicho arrabal.

#### Visita oficial

Ayer tuvo lugar la visita oficial corporativa del Ayuntamiento al nuevo Gobernador general Martel.

La Comisión Municipal, a la que acompañaban los maceros, estaba constituida por el Alcalde señor Llompart y los tenientes de alcalde señores Valenzuela y Moragues.

#### Los concejales jurados

El Alcalde señor Llompart, al recibir ayer a los periodistas, les rogó hicieran público que los Concejales Jurados recibirán y tramitarán con toda urgencia e interés-cuántas denuncias les sean hechas respecto a alimentos averiados, que serán objeto de análisis, absolutamente gratuito, en el Laboratorio Municipal.

Añadió el Alcalde que había celebrado la anunciada reunión con los Jurados y que éstos están animados de los mejores deseos para laborar en pro de la población.

Han ultimado los Jurados la confección de un folleto comprensivo de cuanto en las Ordenanzas Municipales hace referencia a obligaciones y derechos de la guardia urbana y extremos de aquellas que a ésta interesa conocer.

Dicho folleto será, una vez aprobado,

entregado a los urbanos para su estudio a fin de que conozcan clara y concretamente los términos en que han de desenvolverse su actuación y una vez finido el plazo que se les dará para estudiarlo serán examinados.

#### Varias notas

La Comisión de Obras ha acordado proponer a la Comisión Permanente que acuerde ordenar al propietario de la red telefónica que cambie de sitio unos postes de sostén de aquella, colocados en plena acera del caserío del Terreno, con evidente peligro para el tránsito de peatones.

La Comisión de Alumbrado ha acordado proponer a la Comisión Permanente que acuerde quitar de junto a la acera lateral del paseo de Sagrera las columnas para sostén de faroles que además de no utilizarse actualmente, constituyen un estorbo para la línea del tranvía eléctrico que se está acabando de tender en dicho punto.

De acuerdo con lo dispuesto por la Comisión de Obras en la visita que días pasados hizo al camino que de la Vileta conduce al cementerio de dicho caserío, han sido ya colocados los mojones de la alineación a que deberá sujetarse el propietario del terreno lindante con dicho camino.

#### Comisión de Ensanche

Bajo la Presidencia del Teniente de Alcalde don Javier Moragues Manzano, Delegado del Alcalde en los asuntos relacionados con la zona de la nueva urbe, y con asistencia de los señores Salóm, Porcel, Villalonga, Feliu, Cortés, Trián y Payeras, se reunió en la Casa Consistorial la Comisión de Ensanche.

Procedióse a la lectura del acta de la anterior, la que fué aprobada por unanimidad.

Se acordó informar favorablemente varios permisos para obras particulares.

Se convino en proponer a la Permanente se sirva autorizar la instalación de varios motores, cuyas solicitudes de permiso han sido informadas favorablemente por el Ingeniero Mecánico Municipal.

Se trató de una manera detenida sobre los medios conducentes a lograr que en las calles cuya anchura sea mayor de diez metros, tan luego de terminadas las fincas que en ellas se vayan edificando, se construyan las aceras, a cuyo efecto la Corporación Municipal en todas aquellas vías que excedan en su anchura de dichos diez metros, contribuirá con un 50 p.º al coste de aquellas, con lo que se contribuirá de una manera eficaz a la urbanización de las nuevas vías.

Se acordó quedara sobre la mesa, para su estudio, un informe técnico referente a la solicitud de permuta de unos terrenos de ses Set Aigos, destinados a vía pública, con dos porciones del Camino viejo de Buñola, en la parte que de este debe desaparecer, según las alineaciones del plano de Ensanche.

Se acordó acceder a la demanda formulada por un propietario de una de las fincas en construcción lindante con la calle de Miguel Marqués, sobre suministro y colocación de bordillo y para que se le señalen las alineaciones y rasantes respectivas.

#### Comisión de Murallas

Bajo la presidencia de don Antonio de España y Serra, se reunió la Comisión de Murallas, con asistencia de los señores Massanet, Cerdá y Pons Jordá.

Se procedió a la lectura del acta de la anterior, la que fué aprobada.

Se trató sobre la conveniencia de proceder a ciertas obras de desmonte en lo que fué Baluarte de Moranta, trabajos preliminares encaminados a la apertura de la calle letra Q. importante vía de veinte metros que unirá el arrabal de Santa Catalina con la calle de la Protectora, pasando por el huerto que don Juan Oliver y Florit posee en aquellas inmediaciones, cuyos terrenos para dicha vía ofreció ceder desde un principio dicho señor para dar lugar a tan importante mejora.

Además, se encargó al Arquitecto señor Bennassar a que proceda a la formación del proyecto y presupuesto de ciertas obras de desmonte, para la reforma del nivel del piso de los terrenos inmediatos a la Plaza de la Puerta de Santa Catalina, para su enlace con el vecino Arrabal, a cuyo fin y con el objeto de suavizar la pendiente pronunciada de la cuesta de Santa Cruz y de la antedicha plaza, las proyectadas obras de reforma tendrán su comienzo frente a la Parroquial iglesia de Santa Cruz.

Se ultimaron ciertos extremos relacionados con la venta de una manzana procedente del recinto amurallado de esta ciudad, inmediata al Baluarte del Sitjar, encargándose con este motivo al Arquitecto municipal formule las bases para la enajenación de dicha manzana.

### Sucesos y desgracias

#### Se clava un afiller

A Sofia Delgado, de 31 años, habitante en la plaza de Coll, 22, en la casa de socorro le fué extraído ayer un afiller que se había clavado en la palma de la mano derecha.

#### Cortando se hiere

Bartolomé Palmer de 39 años, marinero trabajando se hirió con un cuchillo, pro-

duciéndose una herida incisa en la mano izquierda. Recibió asistencia facultativa en la casa de socorro.

### Del Carnel

Anoche embarcó para Barcelona nuestro querido amigo don Antonio M.º Qués, delegado en esta capital de la Compañía de vapores «Transmediterránea».

El notable bacteriólogo, jefe de primera clase y actual Director de la Estación Marítima de La Coruña Dr. don Mariano Bellógin García, ha sido nombrado Director de la Estación Sanitaria de este puerto.

El canciller del Consulado de Cuba en esta capital don Rogelio F. Mora, ha sido trasladado a prestar sus servicios en la Legación cubana cerca del Quirinal.

Después de penosa dolencia sufrida con verdadera resignación cristiana ha fallecido en esta ciudad la Excm. señora doña Mónica Julia Arbutiés y Espinosa, Viuda del general señor Oliver.

La finada era modelo de bondades, madre y esposa carísimas, y desde que fué a su residencia en esta ciudad había sabido rodearse de buen número de relaciones que supieron apreciar sus virtudes y sus dotes atrayentes.

A su hija Pilar, a su hijo político don Mariano Fuster, jefe de Telégrafos y a sus hijos don José y don Onofre, así como a su familia toda, hacemos presente la expresión de la más sentida condolencia.

Después de reconfortarse con los Auxilios Espirituales falleció ayer en el Arrabal de Santa Catalina la virtuosa señora doña Ana Palmer Moll de Calafell.

La finada, por sus bondades y atrayente simpatía gozaba del cariño de cuantos la trataban, siendo por ello su muerte muy sentida.

A su esposo, así como a su familia toda, enviamos la más sentida expresión de condolencia.

El Delegado de Hacienda de esta provincia don Enrique Soldevilla, pasó ayer mañana a visitar al nuevo Gobernador señor Marqués de la Garantía y al Alcalde de esta ciudad don Alfredo Llompart.

Entre el señor Soldevilla y dichos señores se cruzaron frases de afecto y de mutuo apoyo desde sus respectivos cargos.

Anoche salieron para Barcelona el presidente de esta Diputación don Pedro A. Mataró y el diputado provincial don Narciso Canals, quienes marcharán a Madrid con objeto de gestionar diferentes asuntos de interés para nuestra Diputación.

Ayer mañana llegaron de Alicante don Ernesto Bellot, don Bartolomé Barceló, don José Martín, don José Palmer, don Salvador Socías, don Juan de Dios López, don Francisco Garach, don Bartolomé Pons y don Carlos Abellaneda.

Para la ciudad condal salieron anoche las Hermanas de este Hospital provincial Sor Ana María y Sor Florencia.

También marcharon a Barcelona don Ramón Mulet, don Guillermo Rubert, don Daniel Zarola, don Manuel Carbó, don Juan y don José Trujillo, don Luis Miguel, don José Putg y familia, don Manuel Albiñana, don Pedro Rossifol, don Luis Jover, don Gaspar Bonnin, don Luis Vives, don Juan Vila, don Jaime Muntaner y don Francisco Vidal.

Ayer tarde falleció en esta ciudad el que fué en vida nuestro querido amigo el distinguido joven don Miguel Alemany Pujol.

Una larga dolencia que ha durado meses y meses ha ido minando lentamente la existencia del señor Alemany hasta llegar al desenlace fatal y en realidad ahora inesperado.

## D. Jerónimo Llull y Garcías

Ex-teniente de alcalde de este Excmo. Ayuntamiento,  
Vocal de la Junta Directiva de la Cámara de la Propiedad Urbana de esta capital

Falleció ayer, habiendo recibido los auxilios espirituales

E. P. D.

Su afligida esposa D.ª Antonia Garcías, hermana, sobrino D. Antonio Palmer Llull, sus otros sobrinos, primos y demás parientes, al participar a sus relaciones tan sensible pérdida, les ruegan oren por el alma del finado y asistan al rosario que se dirá a las 6 de esta tarde, y seguidamente a la conducción del cadáver a su última morada y al funeral que se celebrará en la parroquial iglesia de la Concepción (arrabal de Santa Catalina) a la hora 11 de mañana día 9.

Casa mortuoria: Cerdá, 10, principal.

## Don Miguel Alemany y Pujol HA FALLECIDO

DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS

E. P. D.

Su desconsolada madre doña Esperanza, hermano, hermanas, hermanos políticos, (ausentes y presentes), tías, sobrinos y demás familia, al participar a sus relaciones tan sensible pérdida ruegan le tengan presente en sus oraciones y asistan al rosario que se rezará en la Iglesia de Santa Cruz hoy a las diez y media, funeral a las once y seguidamente la conducción del cadáver a su última morada.

No se invita particularmente

Casa mortuoria: Estanco, n.º 7.

Su muerte será en extremo sentida por cuantos tuvieron ocasión de tratar al extinto que se había hecho acreedor a la general estima.

A la distinguida familia del finado, especialmente a su hermano don Nicolás, residente en la Habana, a su hermano político el funcionario del catastro con destino en Salamanca D. Bartolomé Cabot, y a sus primos el sportman D. Santiago Alemany, el propietario don Miguel Liadó y el comandante de caballería don José Gralla testimoniamos la expresión de nuestra condolencia.

Ayer falleció en esta ciudad don Jerónimo Llull Garcías.

El finado gozaba de generales simpatías, especialmente en el arrabal de Santa Catalina, por cuyo distrito había ostentado el cargo de concejal de este Ayuntamiento, por el partido maurista.

Actualmente desempeñaba el cargo de vocal de la Cámara Oficial de la Propiedad Urbana.

Reciba su esposa doña Antonia Garcías y demás familia la expresión de nuestro más sentido pésame.

### Gobierno civil

#### Visita del Ayuntamiento al Gobernador

Ayer a las doce y media el Ayuntamiento en Corporación visitó, en su despacho oficial, al Gobernador civil.

Formaban la Comisión municipal el Alcalde señor Llompart y los concejales señores Valenzuela y Moragues.

La entrevista entre ambas autoridades fué muy afectuosa.

El señor Martel continuó recibiendo, en el día de ayer, gran número de visitas entre ellas la del jefe de urbanos señor Conde.

### Excursiones por Mallorca organizadas por la Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca

3.ª excursión para el día 11 de Mayo, Inca-Lluch, Inca-Pollensa-Puerto, Manacor-Cuevas, Artá-Cuevas, Artá-Cala Rajada.

#### PRECIOS POR PASAJERO

##### Ida y vuelta

De Palma a Lluch.—Salida de Palma a las 7,15

De 1 a 18 personas, 6,50 ptas.

Más de 18 id., 6,00 ptas.

De Palma al Puerto de Pollensa.—Salida de Palma, a las 8,40.

De 1 a 10 personas, 6,50 ptas.

Más de 10 id., 6,00 ptas.

De Palma a las Cuevas de Manacor.—Salida de Palma, a las 7,15.

De 1 a 10 personas, 14,00 ptas.

Más de 10 id., 10,50 ptas.

De Palma a las Cuevas de Artá.—Salida de Palma, a las 7,15.

De 1 a 10 personas, 17,50 ptas.  
Más de 10 id., 14,50 ptas.

De Palma a Cala Rajada.—Salida de Palma, a las 7,15.

Precio por pasajero, 10,50.

Forfaits para comida en el Puerto de Pollensa o en el Puerto de Manacor.

Por cubierto a 5 y a 3 pesetas, en Porto Cristo.

Por cubierto a 4,50 y a 3 pesetas, en Pollensa.

En el Restorán del Ferrocarril se despañan cestitas, con meriendas para los excursionistas.

Grandes rebajas en las excursiones proyectadas por escuelas, instituciones culturales, sociedades benéficas y de socorro, asociaciones gremiales y de oficios etc. etc.

Visitar los organizadores el Negociado establecido por la Compañía de los Ferrocarriles en sus oficinas.

Comida en Cala Rajada «C'AS BOMBO»  
Cubiertos a cinco y tres pesetas,  
Plato de langosta a la Bomba, especialidad de la casa; precios convencionales.



Un frasco de  
**HIPOFOSFITOS SALUD**

equivale a una semana de ejercicio al aire libre.

Nutre la sangre, vigoriza los nervios, fortalece los músculos y devuelve la salud y la vitalidad a los organismos débiles y degenerados.  
Remedio eficaz para los neurasténicos y agotados.

Más de 30 años de éxito crecientemente.—Aprobado por la Real Academia de Medicina.

Recibe todo frasco que no lleve en el etiquetado exterior HIPOFOSFITOS SALUD en sujeta.

**Vendo**

finca de unas 4 cuarteradas de almenara con casa para vivir, por ausentarse su dueño del país, informes: Sindicato, n.º 149.

CUESTIONES DEPORTIVAS

Al margen del encuentro Alfonso XIII-Baleares

No estaba en nuestro ánimo el deseo de intervenir en el enojoso asunto que el pasado domingo planteó en el campo de «Son Canals».

Y antes de comentarlo, se nos ocurre preguntar: ¿Quiénes fueron los causantes del desastre?

Este es el extremo básico y en el cual nadie, hasta hoy, ha querido entrar.

Es indudable que otra cosa sería de nuestro deporte, de existir al frente de las Directivas de nuestros Clubs, personas que compenetradas a conciencia de sus deberes y obligaciones, con la mirada puesta en los intereses generales del deporte balear, antepusieran a otro sentimiento, alteza de miras, nobleza de sentimientos y amor a la causa.

Que en vez de envenenar las cuestiones, aconsejando la práctica de burdos procedimientos, se dedicaran a limar asperezas, conduciendo por el camino verdad que debe seguir todo aquel que de buen deportista se precie, enseñando a los disidentes, no capaces a comprender que precisamente es el juego la piedra de toque donde se aquilata el grado de moralidad de los hombres; de ser así tal vez hoy no nos viéramos en el triste caso de bajar la cabeza ante el espectáculo denigrante que nuestra afición ofreció el pasado domingo.

Es indudable, que fueron varios los elementos causantes del desastre: el arbitraje, los jugadores, elementos antideportistas, la fuerza pública.

Es irrecusable, a todas luces evidente, que el señor Vidal, procedente del Colegio Oficial de Referees de Cataluña, a cuyo cargo estuvo el arbitraje, tuvo una tarde a mas de fatal, desconsoladora en alto grado.

El señor Vidal, aunque lejos estamos de discutirle suficiencia para el cargo, en el primer tiempo su actuación fué más o menos feliz e imparcial, pero no fué así en el segundo. Efectivamente cuidó mucho de castigar y especialmente reprimir, la violencia en el juego, mas no con la imparcialidad que era de desear, pero es evidente también, evidéntísimo, que en más de una ocasión dejó de señalar faltas, algunas de ellas graves, en que para contrarrestar el brioso empuje «balearico» incurrieron varios jugadores contrarios. Esto más que nada debiera haber sido el punto fuerte del arbitraje que le había sido confiado.

Una falta grave hubo en el área de penalty, que a buen seguro, su castigo, hubiera decidido la victoria a favor del equipo popular, al paso que hubiera indudablemente evitado el conflicto y esta que fué vista y apreciada por todos, más aún tenemos fundados indicios para afirmar que por el mismo señor Referee, y sin embargo no fué castigada. La afirmación de la existencia del penalty la hicimos en el mismo campo de juego y ante el mismo señor Vidal espontáneamente y la ratificamos ahora en público, perpetrados hasta el límite de que tal aseveración trae en sí un resultado diametralmente opuesto al que el Referee, pero no el público imparcial dió a la lucha del domingo.

Claro está, que si tuviéramos que analizar escrupulosamente la calidad de juego desarrollado por todos y cada uno de los jugadores integrantes de uno y otro bando, a buen seguro que censuraríamos a más de un jugador, pero quien fatalmente se pronunció entre los de este grupo de una manera especialísima, fué el elemento «alfonsino» que todos reconocemos, cuya patente está ya refrendada por todos, y por excelencia le corresponde dignísimamente el título más preheminentemente entre los practicantes del juego suizo entre todos los jugadores más significados en este aspecto, existentes en el fútbol mallorquín.

La parcialidad manifiesta de aquel señor Referee y la falta de esmerada cultura deportiva, llamémoslo así, del nombrado jugador «alfonsino», fueron las que dieron origen a que gentes, que desgraciadamente demostraron poseer un sentido muy equivoco de sus derechos y deberes, y conste que apreciamos en su justo medio el fundamento de su airada protesta, fueron las que se lanzaron al campo dispuestas a castigar o impedir la reincidencia de aquellos escesos.

En cuanto al primer factor, causante de los disturbios ocurridos, nuestra protesta es enérgica. A nuestro entender, la Federación Catalana daría a Mallorca una nota brillantísima de deportividad, de alto ejemplo de justicia (y no lo duden aquellos buenos amigos) muy superior, pero mucho, a la ofrecida con motivo de la sanción dada al encuentro segundo de campeonato entre ambos equipos, si después de estudiados concienzudamente los informes de las partes que a su superior criterio y sanción serán elevadas, dispusiera nuevamente la anulación, por lo menos, del partido de referencia.

En cuanto a los excesos que por sistema cometen aquellos jugadores a que antes aludíamos, como también a los que en forma tan equivocada no ven más solución para reparar violencias en el juego que la de tomar la justicia por sus manos. Nosotros, Presidentes o directivos de un club, creíamos haber prestado el más alto servicio a la causa deportiva, eliminando de la colectividad, por tiempo indefinido, a quienes en tales hechos incurrieron.

De no hacerse así, forzoso es abrigar el convencimiento de que el día menos pensado, una cuestión de fútbol ha de originar un día de luto a la capital....

Y no queremos terminar estas líneas sin antes, puesto que es de justicia así hacerlo, poner de manifiesto para que cada

cual se lleve su merecido, el hecho de que los jugadores «balearicos» fueron los primeros en desarrollar el máximo de violencia en impedir que los exaltados saltaran al campo en actitud amenazadora, como también custodiando al Referee, en previsión de cualquier incidente que pudiera ocurrir.

Es este un dato que honra al equipo popular.

FRANCISCO DE A. FUSTER PEREZ

Para desvanecer rumores faltos de fundamento que estos días han circulado por las peñas deportivas, nos creemos en el caso de ratificar que el encargado de la Sección de deportes de EL DIA es nuestro compañero don Francisco de A. Fuster Pérez, que sigue contando con la total confianza de esta Dirección.

Teatros

Principal

Hoy se estrenará la artística película que viene precedida de gran fama La duquesa misterio en donde la notable trágica italiana La Hesperia, hace una concienzuda labor, secundada de los renombrados Julio Carminatti y Lido Manetti. También se estrenará una chistosísima cómica interpretada por el Rey de la risa y cuyo título es Tomasin panadero.

Lirico

Para hoy jueves día de moda se anuncia en este teatro el estreno de la segunda y última jornada de la película de gran éxito La sin ventura, la cual es esperada con gran interés por el éxito grande que obtuvo la primera parte de dicho film.

En esta parte se desenlaza el asunto con escenas llenas de emoción y sentimiento.

Para mañana viernes se anuncia la presentación en Palma de los Bailes Rusos, espectáculo de gran moda actualmente en España y que viene precedido de gran fama.

Los bailes rusos serán presentados por la famosa troupe Sascha Morgowa compuesta de nueve señoritas.

Se presenta el número con toda propiedad llevando magníficos decorados y vestuarios, así como toda la instalación eléctrica y el personal de asistencias del escenario.

Sascha Morgowa que acaba de realizar una brillante actuación en Madrid, Barcelona y Valencia, dará en el Lirico, un corto número de funciones.

Balear

Para hoy jueves se anuncia en este teatro un gran programa de cine, en que alterna lo artístico con lo cómico.

Se estrenará «Perlas de Oriente», interpretada por la actriz alemana Carola Joelle.

Se proyectará también la producción «Día de placer», una de las mejores películas cómicas de Charles Chaplin (Charlot).

Para el sábado próximo tiene anunciada esta empresa el debut en Palma de la nueva cupletista mallorquina Sita Bosch, la cual, después de haber obtenido muchos éxitos en los principales pueblos de la isla, se presenta por primera vez en Palma.

Cine Moderno

Hoy, en este favorecido salón, a más de la cinta «El paraíso nevado», se estrenará la emocionante película «Maciste, Príncipe aventurero», interpretada por el popular atleta Maciste y la bella actriz Elena Makowska.

Militares

Servicio de la Plaza para hoy

Parada.—Palma. Jefe de día—Coronel de Palma don Antonio Jáudenes.

Imaginería.—Tte. coronel de id. don Miguel Llompard.

Hospital y provisiones.—3.er capitán de Palma.

Vigilancia.—7.º oficial de id.

Talla en la Comisión Mixta a las 9'45. 2 sargentos de Infantería.

D. O. de S. E.—El Coronel Sargento Mayor, Baldomero de la Portilla.

Los voluntarios de un año.—En la Orden General del día 6 se dice:

«El Excmo. Sr. General encargado del despacho del Ministerio de la Guerra en fecha 29 de abril último me dice:

«Excmo. Sr.: El Rey (q. D. g.) ha tenido a bien disponer que en el presente año estén vigentes los preceptos de la Real Orden Circular de 5 de Junio de 1923 (D. O. núm. 122) que autorizaba el ingreso en 1.º de Julio a los voluntarios de un año, en los Cuerpos en que existieran vacantes.

De R. O. lo digo a V. E. para su conocimiento y demás efectos».

Cabos de complemento.—Mañana, viernes, a las 9 horas y en días sucesivos a la misma hora, se constituirá en las oficinas de la Comandancia el Tribunal para examinar para Cabos de complemento a los artilleros voluntarios de un año; cuyo Tribunal estará formado por el comandante don Bernardo Rabassa Boeras como presidente; los capitanes don Fernando Rivas Duval y don Francisco Jiménez Verger y teniente don Jaime Homar Servera como vocales; actuando de Secretario el de igual empleo don Sebastián Felu Blanes.

STUDEBAKER

El coche de la aristocracia 3 Chassis distintos — 22 Carrocerías OLMOS, 101

PARA LOS DIAS 8, 9, 10 Y 11 MAYO 1924

ACONTECIMIENTO ARTISTICO CINEMATOGRAFICO

LUCRECIA BORGIA

CINE LA PROTECTORA

2 Jornadas — 8 partes — PROYECTANDOSE TODA ENTERA Presentada a la pantalla con Partitura propia de la Opera Lucrecia amenzando dicha magna partitura musical numerosa orquesta compuesta de los mejores profesores de Palma.

TEATRO LIRICO Hoy Jueves 8 — Jornada final LA SIN VENTURA Mañana gran acontecimiento BAILES RUSOS SASCHA MORGOWA

Los padece porque quiere NERVIOS ELIXIR POLIBROMURADO REY DE VENTA EN LA FARMACIA REY Colón, 37 (esquina Monjas)

GACETILLA OFICINAS CERRADAS.—El próximo sábado día 10, con motivo de ser el cumpleaños del Principe de Asturias, permanecerán cerradas las oficinas de los establecimientos bancarios de esta ciudad.

La «Unión Patriótica» En el Gobierno civil se nos entregó ayer la siguiente nota oficiosa. «En cumplimiento de órdenes recibidas del Directorio militar ayer procedió el Excmo. Sr. General Gobernador a nombrar el Comité Provincial de «Unión Patriótica» que quedó constituido por los señores siguientes:

Vida Marítima Movimiento del puerto Miércoles 7 Entradas Procedente de Alicante e Ibiza el vapor correo «Bellver» capitán don Bartolomé Company, con pasaje y carga general.

Es Vd. joven y sin embargo... SALPIES evitará todas esas molestias. Vaya inmediatamente a cualquier Farmacia, Droguería o Perfumería y pida un paquete de Salpies tan solo vale 0'75 pesetas y tiene para tres baños.

Dr. Lobisch Especialista en las enfermedades de la piel, antes ayudante médico y jefe interino durante 3 años del ambulatorio para enfermedades de la piel y venéreas del Instituto medicinal-clínico de la Real Universidad Munich (Alemania).

# SERVICIO TELEGRAFICO

De nuestra agencia particular

## EL CRIMEN DEL EXPRESO

EL CONSEJO SUMARISIMO CONTRA LOS PROCESADOS

Algunos puntos del sumario causan extrañeza en el público

A la vista ha dejado de asistir Navarrete, lo cual ha producido decepción, porque en esta figura recaía el interés máximo

### Solo podrán asistir al Consejo de Guerra 120 personas

Madrid 6 a las 24.—Por lo reducido del local solo podrán asistir al Consejo de Guerra contra los autores del asesinato de los ambulantes del expreso de Andalucía 120 personas.

A este efecto se repartieron ayer en la capitania general igual número de tarjetas que son personales e intransferibles.

### Demanda denegada

Madrid 6 a las 24.—Parece que el defensor de uno de los procesados que tuvieron participación directa en el crimen del expreso, ha solicitado del Consejo de Guerra que su defendido sea reconocido por dos peritos médicos alienistas de reconocido prestigio.

La demanda, según referencias, ha sido denegada.

### En el coche ambulancia no iban tantos valores como al principio se creyó

Madrid 6 a las 24.—Los procesados, al dar el golpe se figuraban que en el coche ambulancia del expreso iban valores por más de dos millones de pesetas, pero se ha aclarado que el dinero cogido no llegó a 20 mil pesetas.

### Navarrete estuvo destinado a Mondariz

Madrid 7 a las 130.—Noticias recibidas de Vigo dan cuenta de que el procesado José María Sánchez Navarrete, uno de los asesinos de los oficiales de Correos Lozano y Ors, estuvo destinado durante dos años en la estafeta de Mondariz y que allí se dedicaba a alquilar y realquilar hoteles y chalets durante la temporada de verano.

Se dice que Ors fué a sustituirle en Mondariz.

### Los periódicos publican la reconstitución de los hechos

Madrid 7 a las 130.—Algunos periódicos publican diversas versiones de reconstitución de los hechos relativos a la preparación y perpetración del delito.

Ante la proximidad del Consejo de Guerra que ha de juzgar a los encartados es inútil recoger ninguna de ellas.

### El informe del Fiscal

#### Las conclusiones

Madrid 6 a las 24.—Las conclusiones que presenta el Fiscal en su acusación, son las siguientes:

Primera. Los hechos son constitutivos de un delito consumado de robo, de ocasión, del cual resulta un doble homicidio, prevenido y penado en el artículo 516 número 1 del Código Penal, deduciéndose de las pruebas y diligencias del sumario, las declaraciones de los reos y de la prueba pericial.

Segunda. De dichos delitos son responsables en concepto de autores Honorio Sánchez, Sánchez Navarrete y Francisco de Dios Piqueras.

Como cómplice Donday y encubridoras Carmen Atienza, Antonia Sánchez y Encarnación Muñoz.

Tercera. Son de apreciar, respecto de Piqueras y Navarrete, las circunstancias agravantes séptima, octava, novena y décima quinta del artículo 10 del Código Penal.

En cuanto a Honorio Sánchez y Donday, son de apreciar la séptima y décima quinta del mismo artículo, sin que sean de apreciar circunstancias modificativas en cuanto a los encubridores.

Cuarta. Renuncia la práctica de ulteriores diligencias de prueba.

Quinta. Corresponderá imponer a los autores la pena de cadena perpetua a muerte.

A los cómplices la de cadena temporal, a los encubridores la de presidio mayor, sustituable con la de prisión mayor.

En razón al sexo, procede hacerles el abono de la mitad del tiempo de prisión que llevan sufrida.

Sexta. Por el concepto de responsabilidad civil los autores deben restituir cuantas cantidades en metálico y efectos fueron robadas en el coche ambulancia en la noche de autos que no han sido recuperados y la indemnización de daños y perjuicios a los herederos de las víctimas, cantidad que se fijará todo en la forma establecida en el título cuarto, libro primero del Código Penal.

Todo con arreglo a las citas legales, se invocan en el artículo primero del Bando de 21 de septiembre de 1923, artículos 10, 11, 13, 16, 18, 64, 69, 121, 127, 516 y demás de general aplicación del Código Penal, Aplicables del de Justicia militar y ley de 17 de enero de 1901.

Las circunstancias agravantes a que se refiere el Fiscal en su escrito de conclusiones, son: la séptima obrar con premeditación conocida; octava, a emplear la astucia, el fraude o disfraz; novena, el abuso de superioridad o al empleo de medios que debiliten la defensa; la décima quinta, a ejecutarlo de noche o en despoblado y en cuadrilla.

### El Consejo de guerra

#### Animación. — Los periodistas trabajan con apuros

Madrid 7 a las 16.—Como estaba anunciado esta mañana han empezado las sesiones del Consejo de Guerra que ha de ver y fallar la causa instruida con motivo del crimen del expreso de Andalucía.

Desde las primeras horas de la mañana la animación en los alrededores de la cárcel modelo era inusitada.

Se habían adoptado grandes precauciones. Patrullaban por las cercanías parejas de caballería de la guardia civil y de la de seguridad.

El pequeño salón en que se celebraba el Consejo quedó abarrotado muy pronto. La colocación del público es difícil por tratarse de una sala de dimensiones reducidísimas.

Los periodistas trabajan con muchos apuros.

Asisten al acto de la vista algunos teatrigueros.

#### Comienza el Consejo

Primeramente llegaron al local del Consejo los defensores de los procesados y luego los vocales del Tribunal y el Presidente.

A las ocho en punto el Presidente declara constituido el Tribunal.

Sobre la mesa aparecen varias piezas de convicción: maletines, revolvers, pistolas, municiones, dinero y alhajas.

En el banquillo, custodiados por la guardia civil, se sientan Honorio Sánchez, Francisco de Dios Piqueras, Donday y las mujeres.

Al aparecer los procesados se produce entre el público un gran movimiento de nerviosidad.

Las mujeres entran en la sala llorando.

Donday está pallidísimo y Honorio y Piqueras muy decaídos.

No concurre José Sánchez Navarrete porque se ha negado a ello, a pesar de las instancias que se le han dirigido.

Ello ha decepcionado al público porque Navarrete era la figura más interesante del proceso.

Piqueras y Donday cambian entre algunas palabras.

#### Lectura de las actuaciones

El relator lee el rollo de las actuaciones.

Comienza relatando lo actuado por el Juez de Córdoba y la forma en que se en-

contraron los cadáveres de los ambulantes.

Describe las heridas que tenían y dice que no funcionó el timbre de alarma porque no se utilizó.

Durante la lectura hablan, entre sí, en alta voz, Honorio y Piqueras.

Se lee luego el dictamen de autopsia de los cadáveres de los ambulantes que prueba que iba el señor Lozano trabajando y se supone que el señor Ors se encontraba durmiendo.

Se lee luego la declaración del ambulante señor Antúnez, describiendo la forma en que se realizan las ambulancias.

#### Suspensión de la vista

Se suspende la vista por cinco minutos porque el Presidente del Tribunal en vista de la enorme aglomeración de público ha acordado abrir periódicamente las ventanas con objeto de renovar la atmósfera.

Durante el descanso, que dura diez minutos, Piqueras y Donday conversan con sus respectivos defensores.

#### La declaración de Piqueras

Reanudada la sesión se lee la declaración de Francisco de Dios Piqueras.

Primeramente niega su culpabilidad, dando un nombre supuesto, y luego dice que no le sorprendió la detención porque sabía que la policía le buscaba.

Afirma que Teruel atravesaba una situación precaria y que él le prestó cien pesetas.

#### La actuación de la policía.—Carmen Atienza se retira

Se lee luego la actuación de la policía, describiendo el hallazgo del cadáver de Teruel y de los objetos encontrados en su domicilio.

Al leerse la carta que Teruel escribió a su esposa despidiéndose de ella y diciéndola que la perdonara, Carmen Atienza sufre una congoja y el Presidente la autoriza para retirarse de la sala.

#### La declaración de Carmen Atienza

Se lee luego la primera declaración prestada por Carmen Atienza, señalando el nombre de los criminales.

Al día siguiente del crimen llegaron a casa de Teruel, Piqueras y otros individuos a los que no vio porque estaba acostada.

Días antes Teruel la dijo que le habían propuesto un negocio que pudiera llevarle a la cárcel por toda la vida y ella se esforzó para disuadirle de que aceptara.

Su marido la tranquilizó. El día del crimen advirtió ella que Teruel estaba agitado y presentaba arañazos y manchas de sangre.

Teruel trató de tranquilizarla diciéndola que había tenido una riña.

#### Otras declaraciones

Se leen otras declaraciones posteriores de la misma procesada, la que insiste en negar que conociera el sitio donde se ocultó el producto del robo.

Se lee luego la declaración del chauffeur Pedrero que no aporta ningún detalle nuevo.

Se lee también el sumario instruido por el Juzgado militar y luego otra declaración de Carmen que dice que, después del crimen, Piqueras se acostó pues hacía días que dormía en la calle de Toledo.

Carmen le sirvió el desayuno y observó que se hallaba excitadísimo.

Cuando Teruel le reveló el crimen le escondió en la buhardilla y el miércoles desapareció aquél y no volvió a verle, siendo ella detenida.

En otra declaración Carmen confiesa que el sitio donde su marido la dijo que había encerrado la fortuna era debajo de los ladrillos y en los barrotes de la cama.

#### La declaración de Navarrete

Madrid, 7 a las 18.—Se lee la declaración de Navarrete.

Cinco semanas antes del suceso Honorio Sánchez le llevó al café «La Gran Vía» en donde le presentó a los demás procesados.

Estos celebraron entrevistas para ultimar el asalto.

Navarrete se puso de acuerdo con Ors para narcotizar a Lozano.

Honorio se negó a ir en el tren para no faltar a su casa.

Afirma que alquiló el automóvil para recoger a sus compañeros.

Relata como efectuó el regreso.

Añade que se enteró por los periódicos de que los ambulantes llegaron muertos a Córdoba.

En casa de Teruel se enteró después de que hubo lucha.

Acusa como autores a Teruel, Piqueras y a otro.

#### Honorio y su hermana, lloran

Se suspende nuevamente la vista.

Al salir los procesados, Honorio Sánchez Molina se cruza con su hermana Antonia y ambos rompen a llorar desconsoladamente.

#### El registro en casa de Teruel

Se reanuda el juicio, leyéndose la descripción del registro practicado en casa de Teruel.

Se encontraron tres collares de perlas y numerosos aretes y sortijas, evaluados en 30.679 pesetas.

#### Otra declaración de Navarrete

Se leen otras declaraciones prestadas por Navarrete.

Cuando se notificó a éste su procesamiento acusó a Honorio Sánchez y a Piqueras como proponentes del hecho, luego, en otra declaración, también afirmó que Ors se encargó de comprar el cloroformo.

No le propuso que subieran al coche ambulancia en Aranjuez.

También afirmó que la muerte de los ambulantes fué ocasionada con unas tenazas de marchamar.

Se lee la tercera declaración de Navarrete.

Relata que subió al tren en Aranjuez en unión de Piqueras y Teruel.

Describió como murió Lozano.

Afirma que Teruel y Piqueras sujetaron y mataron a Ors.

Navarrete permaneció en un rincón del coche.

Confiesa luego que fué el principal en los actos del saqueo de valores.

#### La declaración de Honorio Sánchez

Se lee la declaración de Honorio Sánchez Molina.

Dice que Navarrete le propuso un negocio y lo rechazó; luego lo ultimaron, aceptando.

Donday se encargó de alquilar el automóvil.

Al día siguiente del crimen estando acostado, se le presentó Navarrete.

Este le dijo:

—¡Chico! La cosa ha salido en forma distinta de lo que se pensaba.

Se fué muy contrariado, entrándole seis mil pesetas.

Volvió por la tarde y le pidió dinero.

A Piqueras le reconvinó.

Este se excusó diciendo que no pudo hacerse otra cosa.

La muerte de Ors no fué tan brutal como se dijo, aunque no fué tampoco instantánea, pensando algo.

Afirma que a Donday se le encargó de adquirir el narcótico.

La víspera del crimen estuvieron en casa de Donday recriminándole por ser pusilánime.

Teruel le dijo:

—Si estuviésemos en el campo te cortaba el cuello.

Según la declaración de Honorio Navarrete se compró un bigote postizo.

#### La declaración de Donday

En su declaración Donday relató como le propuso Navarrete el asalto.

Se entrevistaron en el «Liceo de América».

En el plan primero figura narcotizar a Lozano, Ors y Navarrete; luego Donday se aparearía en Marmol-jo con el producto del robo.

Después trazaron otros planes y falsificaron una receta a base de pantopón firmada por el doctor Poyales.

Donday añade que le dieron tres mil pesetas y unas monedas de oro que vendió por 250 francos en París.

Confirma que los narcóticos fueron ensayados repetidamente.

Donday y Piqueras hicieron un viaje de prueba.

Confirma la forma en que fué alquilado el automóvil de Pedrero.

Confirma que marchó a París, donde se presentó a la Embajada.

#### Declaraciones de Navarrete y Honorio

Madrid 7 a las 20.—Se leen otras declaraciones, incluso una de Navarrete diciendo que los títulos de la Deuda que se había llevado el quemó en los altos del Hipódromo, excepto uno que se ha encontrado en su domicilio; y otra de Honorio diciendo que su hermana Antonia no sabe nada.

Niega que estuviera de acuerdo con Navarrete y Donday para otros proyectos de asalto.

El dinero que recibió fueron billetes, y se los entregó Navarrete.

En un careo entre Carmen y Honorio, éste dice que solo estuvo una vez en casa de Carmen; esta afirma que varias veces.

Nuevamente se suspende la vista.

#### La declaración de Donday

Al reanudarse se prosigue la lectura de la declaración de Donday.

Los 5.300 francos que le tocaron en el reparto se los jugó el bacarrat.

#### La declaración de Carmen Atienza

Carmen reconoce en su declaración que el revolver recogido por la policía en su casa es propiedad de su marido.

#### Declaración de la lavandera

La declaración de la lavandera Encarnación dice que Antonia le entregó un paquete de dinero y que supuso se trataba de sus ahorros.

#### Declaración de Piqueras

Piqueras dice en su declaración que el 29 de marzo llegó a Madrid; se encontró con Teruel en la estación y lo llevó a su casa.

Luego visitaron a Honorio, y este le presentó a Donday.

Aquel propuso el asalto a Piqueras y este se negó.

Se celebraron varias reuniones y Navarrete propuso que se llevaran armas y una botella de pantopón.

Marcharon a Aranjuez.

Navarrete llamó a Lozano, preguntándole si no iba Ors.

Entraron en el por la ventanilla, primero Navarrete.

Teruel entró en el retrete, de donde salió con un objeto, dando un golpe a Lozano.

Ors le salió al encuentro, preguntando: ¿Que es esto?

Teruel sacó entonces un revolver y disparó dos tiros sobre Ors, quien cayó sobre la ventanilla.

Después Teruel ató el cinturón al cuello de Ors y arrastró el cadáver hasta el retrete, haciendo igual con el cadáver de Lozano.

Entonces Navarrete se dedicó a desvalijar.

Añade que el revolver se lo proporcionó Donday a Navarrete por 75 pesetas.

Ampliación de la declaración de Donday

Confirma la compra del revólver y que le relataron el suceso, diciendo que había habido lucha.

Nueva declaración de Honorio

Reconoce como suya una de las pistolas. Añade que Navarrete le contó la lucha desarrollada en el coche cuando atacaron Teruel y Piqueras al señor Ors, diciendo que él tuvo la cara tapada con las manos horrorizadas.

Lectura del resumen y de las conclusiones del fiscal

El relator da lectura al resumen y a las conclusiones del fiscal.

Al darse lectura a la petición de la pena para la hermana de Honorio, Antonia rompe a llorar.

Donday, también lloroso, sigue ensimismado.

Fin de la lectura

El Presidente da por terminada la lectura y pide a las defensas que hagan las observaciones que estimen convenientes.

Petición del defensor de Donday

El defensor de Donday pide que se lea la declaración prestada ante el comisario Feñol y la carta que escribió su defendido al embajador español en París.

Pide también que se haga constar que su patrocinado no tiene antecedentes penales.

El relator manifiesta que en el apunte no se dice que haya sido condenado nunca.

Se lee la declaración solicitada por el defensor, que precisa datos sobre varios intentos de realizar el plan de asalto y donde se hace más patente la iniciación del plan por Navarrete.

No se interroga a los procesados

Madrid, 8 a las 22.—El fiscal y las defensas renunciaron a interrogar a los procesados.

Una carta de Donday

El juez lee varios documentos incluso una carta de Donday, escrita en París.

Dice que ignoraba lo ocurrido y cuando lo supo se horrorizó hasta el punto de pensar en el suicidio.

Desistió de ello considerándolo cobarde, prefiriendo entregarse para recibir la sanción de la justicia ya que la muerte le sería un alivio, por que con tres enfermedades crónicas que padece la vida le es poco grata.

Donday no puede resistir la emoción y llora desconsoladamente.

Suspensión de la vista

El presidente pregunta nuevamente a las partes si desean interrogar a los procesados.

Los defensores contestan negativamente.

Se suspende la vista.

BALEAR PERLAS DE ORIENTE y DIA DE PLACER por CHARLOT

SABADO.—La nueva cupletista mallorquina SITA BOSCH

TEATRO PRINCIPAL LA DUQUESA MISTERIO

Hoy a las 4 tarde: Estreno de la exclusiva de verdadero arte

Reintencación de la famosa actriz LA HESPERIA y los favoritos actores Tulio Carminati y L. Monetti. Estrada gran risa, la chistosa cómica

TOMASIN PANADERO

Resanudación de la vista—El informe del Fiscal

A las cuatro menos diez se reanuda la vista.

Informa el Fiscal.

Dice que los reos, convictos y confesos, que están ante el Tribunal, han procurado atenuar su intervención, pero la prueba es abrumadora.

Detalla la forma como se descubrieron los cadáveres del coche correo, la pista del automóvil y la vigilancia de la casa de Teruel.

Añade que Navarrete quiso despistar, pero aclarada la cosa, se conoció la verdadera participación de cada actor.

Examina los autos ampliamente, glosando las manifestaciones de los procesados y aclarando la forma como se fraguaron los planes del robo.

Reconoce que Donday rehuyó constantemente tomar parte en el delito.

(Rumores).

El Fiscal añade:

—Es preciso reconocer la verdad.

Sigue luego explicando que a consecuencia de las veleidades de Donday se resumió a Teruel y a Piqueras.

El robo debió cometerse antes de la jura de la bandera pero se desistió de ello porque entonces estaba muy vigilada la línea férrea; convinieron en realizarlo el jueves y lo aplazaron porque no viajaba Ors.

Luego desistieron por culpa de Donday que fué a Ciudad Real en busca de un automóvil y no quiso encontrarlo; entonces avisó a Navarrete para evitar que salieran.

Después acordaron otra organización del asalto.

Honorio Sánchez dió una pistola a Navarrete para que se la entregara a Piqueras; en el reparto de las armas Navarrete prefirió quedarse con su revólver.

Navarrete había extendido tres pases falsos para facilitar la entrada de sus compañeros en el coche.

Relata la forma como subieron en Aranjuez, penetrando por una ventanilla.

Respecto a lo ocurrido dentro del vagón dice que conviene examinar las heridas que les produjeron para deducir que Lozano iba trabajando y Ors no.

Navarrete preguntó a Ors si llevaban muchos valores.

Ors le contestó negativamente y Nava-

rette comunicó a Piqueras y a Teruel, quienes esperaban el resultado de una copa de lac con pantopón que dieron a Lozano.

Terpenetró en el retrete y a la salida ase un golpe en la nuca a Lozano.

Pasó por Castillejo.

El ppo apremiaba.

Ors preguntó:

—¿é pasa?

Lotros salieron a su paso y lucharon con

Tel les insultó llamándoles invertidos, ver que no habían asesinado a Ors.

Ences Teruel disparó contra Ors y éste desplomó.

Endo en el suelo le hizo un segundo dispo que le atravesó un pulmón, matándole.

(Rumores).

Tuel, temiendo todavía que tuvieran victoró una cuerda de un fajo de perrijos y se la apretó al cuello para estrangularles.

ascendieron en Alcázar y regresaron a Madrid.

cieron el primer reparto de dinero en ca de Teruel, dejando las alhajas para un segundo reparto.

egún el Fiscal es inexplicable que Navarrete quisiera algunos títulos de la Dada.

leñala la circunstancia de que Navarrete no vacilara en abrogarse el papel de Donday para despistar.

Examina la personalidad de Honorio.

ubraya que diera su pistola a Navarrete para que vigilara a Donday hasta que se cerciorase de que había marchado al Alcázar en automóvil.

Respecto a Donday está demostrada su complicidad.

Carmen Atienza conoció el delito después de realizado y ocultó a su marido y Piqueras.

Antonia Sánchez estaba enterada por

CONSULTORIO DE UROLOGIA DE LOS HERMANOS ALOMAR. Ex-alumnos de los Hospitales y Facultad de Medicina de París. Curación radical y rápida de la BLENORRAGIA mediante aparato. Tratamiento moderno y eficaz de la SIFILIS y Enfermedades de la Piel. Avenida Alejandro Rosselló, 101-Pral. (Cerca Estaciones - Teléfono 357). CONSULTAS PARTICULAR: de 10 a 12 y de 2 a 5 - ESPECIAL: de 12 a 1. Económica PARA OBREROS de 7 a 9 noche. DOMINGOS y FESTIVOS: de 2 a 1. AVISO: Hay salas de espera reservadas para SEÑORAS.

la prensa y por su hermano del suceso, y recibió el dinero robado para ocultarlo.

Encarnación Muñoz ocultó también el dinero sabiendo su procedencia ilícita.

Hace la calificación del delito, incluido en la competencia de la jurisdicción militar por el bando en que se declaraba el estado de guerra.

Se trata de un robo y homicidio. Habiendo dos homicidios hay un solo delito de robo en virtud del cual resultaron dos homicidios.

Dice que a quienes inducen a otros a ejecutar un delito se les debe considerar como autores.

Considera las agravantes de premeditación, astucia, superioridad y nocturnidad contra Navarrete, Honorio Sánchez y Piqueras, para quienes pide la pena de muerte con accesorias para caso de indulto.

Para Donday, como cómplice, pide 20 años de reclusión.

Y para las tres procesadas, ocho años y un día como encubridoras.

El momento es emocionante. Las mujeres lloran.

A las 5 y media de la tarde se suspende la vista por diez minutos.

PELOS Y VELLO DESAPARECEN RADICALMENTE SIN DEPILATORIO. Ya es posible, gracias al AGUA DIXOR, suprimir por completo toda clase de pelos y vello sin necesidad de depilatorio. Los grandes órganos de Medicina (Moultier Médical, Journal de Medicine, etc.) han dedicado grandes elogios al AGUA DIXOR que permite la curación de la Vitriolicosa (pelos superfluos). Esta preparación científica es de una limpieza perfecta y de una inocuidad absoluta. —Mojado con AGUA DIXOR las partes velludas, se absorbe la parte capilar y a los pocos minutos el vello habrá desaparecido para siempre y la piel aparecerá de una blancura esplendorosa. El Agua DIXOR se vende en todas partes a Pesetas 1'50 el frasco. Depósito en Palma CENTRO FARMACEUTICO. Se manda discretamente a domicilio contra reembolso por Ptas. 14'80 pidiéndola a ESPAÑA COMERCIAL, Via Layetana, 21, Barcelona, Agentes exclusivos de la Société Parisienne des Produits Dixer.

Constructores y Propietarios. Probad el cemento «Moner» y seréis clientes entusiastas.

Revista de Prensa

El magno problema político

De un artículo de Rafael Gasset:

«La primera condición es, y a ella asienta, según sus notas, el Directorio militar, que presida una inquebrantable y augusta imparcialidad en la consulta de los concios. Y ello demanda con imperio la igualdad absoluta para exponer los ideales, así como la indispensable amplitud de crítica. Siempre mantuve que los militares podían y debían ser jueces de campo; en caso alguno combatientes a la hora en que luchan programas y doctrinas. La igualdad exige que, celebrados algunos actos de propaganda, se autoricen los que veo anunciados y otros que se solicitan.»

De mi lado (lo dije a poco de acaecidos los acontecimientos de Barcelona y Madrid), quiero reanudar contactos directos con la opinión para el programa reconstitutor, que no constituye, por cierto, una improvisación; mas, claro está, en las citadas condiciones de igualdad con otras tendencias políticas y disponiendo de libertad completa para el análisis. No siendo así, todo esfuerzo quedará baldío. La razón salta a la vista: aun tratándose de apreciaciones que se diría alejadas de las controversias más candentes—regar, construir ferrocarriles, trazar caminos, reparar montes, ultimar puertos—, no podrán avanzar virtualidad sin examen del dispendio de ayer, del problema económico actual, de nuestra actuación en Africa, de los métodos para lo futuro; en una palabra: sin referirlo todo a lo que tiene de más sustancial la política.

Es, por consiguiente, incontrovertible la atención del Poder público, el exquisito espíritu de equidad en los medios difusivos de los ideales, la plena libertad analítica.

Se podrá arguir que, con tal motivo, iniciárase un período de vigorosa agitación pre-eleitoral. De toda evidencia; pero ello debe registrarse como ventaja, antes que como daño.

Solo de esta suerte la representación

que se obtenga gozará de autoridad moral; sólo así se entrará en un Parlamento por la puerta grande.

Si se estableciesen esos planes de libertad e igualdad, no lo duden quienes, desde luego, se inspiran en los más patrióticos impulsos, lo que nazca tendrá vida perturbadora y efímera; lo que se repudie, se entenderá rechazado por las imposiciones y las arbitrariedades.

De lo acontecido el 13 de septiembre hay que obtener fundamentales mudanzas en los métodos de gobierno (con inequívoca lealtad lo he proclamado). No siendo así, la iniciativa renovadora, que se acogió con aplauso entre numerosos sectores de opinión (negarlo acredita prejuicios que no comparto), dejaría estufarse a través del triunfo las eficacias posibles, para mantener exclusivamente lo nocivo de un ejemplo sedicioso.

Al buen juicio, a los nobles estímulos del actual elemento director no pueden ocultarse todas las consecuencias que irían desgranándose de aquellos procedimientos de gobierno que se hicieran sospechosos de parcialidad, que permitieran atribuir a los dictados de la fuerza lo que sólo puede tener su origen y cimiento en la soberanía nacional, que es hoy base insustituible de estabilidad para todo régimen político.

Por la mixtificación, por el falseamiento de la verdadera representación del país surgieron los Gobiernos que navegaron contra la corriente popular. Quería el país rehacerse, aplicando los recursos a las tierras propias, y los derramábamos sin tasa ni medida en las ajenas; aspiraba a la conquista de sistemas electorales de mayor pureza, y seguíanse demorando las reformas, para repetir el empleo de los consabidos tinglados. Es ocioso señalar otras causas de Gobiernos estériles y de Parlamentos infecundos.

Por eso es hoy indispensable salvar esos obstáculos, ya que, de lo contrario, decretaríamos fatalmente un retroceso político.

Nótese, adviértase en tiempo oportuno la enorme, decisiva transcendencia de este aspecto procesal que señalo. Con todos sus riesgos, que ningún hombre consciente reputará de livianos, se prefiere demorar el ensayo a malograrlo.»

Las Haciendas locales

De un artículo de Fernando de los Ríos «El Socialista»:

«¿Se posibilite al fin, mediante las actuales disposiciones, la creación de una hacienda local? No hay que atenuar ni enbozar la transcendencia de las imposiciones que se establecen en el Estatuto, a que si así lo hiciéramos, lejos de colaborar en la formación de una conciencia cívil, contribuiríamos a dificultarla, desviando la atención de nuestros lectores de la meditación sobre temas esenciales. Así como la ley de 1873 fué para Prusia la ley de exacciones locales que sirvió de clave a la nueva vida urbana, de igual suerte el proyecto de 1918 pudo haberlo sido en España. Al recoger igual proyecto el actual Estatuto asume a su vez la dignificación que de haber sido implantado le habría correspondido al proyecto Esada.»

Cuando se hizo el estudio maravilloso que allá por los años 1907—no lo recuerdo exactamente—hubo de llevarse a cabo afin de preparar la sustitución del impuesto de Consumos, mostré de modo inequívoco cuán pesada era la carga de este tributo para las clases pobres. Posteriores análisis revelaron un reverso, y así, en los motivos del proyecto de 1910 se decía: «El régimen vigente en materia de recargos sobre la tributación de la industria y el comercio contiene enormes injusticias: un herrero que no cuenta más que con el yunque, la fragua y algunas pocas herramientas, con que gana penosamente su sustento, tributa al Ayuntamiento con el 40 por 100 de recargo, mientras que la gran empresa siderúrgica de alguna Sociedad anónima no tiene que pagar ni un céntimo de recargo municipal y arroja impunemente sobre sus competidores en el mismo término la carga de los gastos municipales de su propietario.»

Y seguía tan viva esa injusticia radical

en la organización de la imposición, que un concienzudo y especializado comentarista del proyecto Besada escribía en 1918: Un banquero de Madrid satisface al Ayuntamiento como recargo por razón de su profesión, 1.971 pesetas, y en cambio el Banco de España y el primer Banco privado de Madrid, el Hispano-Americano, no abonan nada absolutamente. El dueño de un carro o de un coche, que tiene en cualquier parte su parada, ha de contribuir a las cargas municipales, y las grandes empresas de ferrocarriles no contribuyen, sin embargo, por razón de su industria, al Municipio.

El proyecto de 1918 y el Estatuto reparan estas injusticias y otras muchas con los recargos por imposición real, imposición personal, etc. Es el artículo 350 el que enumera los impuestos municipales que se autorizan. A la atención vigilante de cuantos se preocupen por la vida de la ciudad, encarecemos la reflexión sobre lo consignado en dicho artículo; hélo aquí:

«Constituyen la imposición municipal: a) Las contribuciones e impuestos cedidos, total o parcialmente, por el Estado a los Ayuntamientos. b) Los recargos municipales sobre las contribuciones e impuestos del Estado que autoricen las leyes. c) El arbitrio sobre el rendimiento neto de las explotaciones industriales y comerciales de las Compañías anónimas y de las comanditarias por acciones no gravadas en la contribución industrial y de comercio que en equivalencia de los recargos municipales sobre las contribuciones directas autoriza esta ley.

d) El arbitrio sobre los solares sin edificar. e) El arbitrio sobre los terrenos incultivos. f) El arbitrio sobre el incremento de valor de los terrenos. g) Los arbitrios sobre la circulación de automóviles, carruajes y caballerías de lujo, velocípedos y motocicletas. h) Arbitrio sobre el consumo de bebidas espirituosas, alcoholes, carne, volatería y caza menor.

i) Arbitrio sobre inquilinato. j) Arbitrio sobre pompas fúnebres. k) El repartimiento general; y l) La prestación personal.»

No recordamos que existiera en el proyecto de 1918 el arbitrio sobre los terrenos incultos; el lector advertirá cuán amplio es hoy el círculo en que puede moverse la iniciativa fiscal del Municipio. A comentar el significado de alguno de estos impuestos y el régimen general de imposiciones locales dedicaremos nuestro próximo artículo.»

Le Printemps. SAN NICOLÁS, 3 y 5. NOVEDADES SEÑORA y CABALLERO. ANTONIO M.ª FUSTER. Recibidas las Novedades para Primavera y Verano. ARTICULOS COMUNIÓN y SEMANA SANTA EXTENSO SURTIDO. Peral Camisas sólido color arte. 5'50. Tutan Kamen Novedad corte. 10'00. Tricot seda corte. 30'00. Retina superior corte. 6'00. Crep marruquin seda corte. 24'00. Traje Novia Charmet. 30'00. Sastrería, Pañería, Driles pals. Buen corte - Precios Módicos. Traje Drill pals sólido a medida ptas. 23. ESPECIALIDAD EN MEDIAS.

Potes de vidrio con tapa a rosca. Para conservas, confitura, manteca, especias etc. CABIDA, 1 y medio Kgs. a 2 y 3 reales uno. CASA ANDRÉS BUADES. Plaza de Cort, 8 - Palma.

Colmado Durán. Pasta CATALANA para sopa 1'35 Kg. Lata Sardinias de 1 kg. a 2 ptas. Cererols, 11.

# INFORMACION GENERAL DE LAS ISLAS

## Mahón

### Obras municipales

Una brigada de obreros municipales procede estos días a la reparación del piso carretero contiguo al paseo de Isabel II, cubriendo los canales que los desagües del mencionado paseo producen en aquella vía.

### Veda de pesca del «bou» y mariscos

El día 1.º de Mayo comienza la veda para la pesca del bou y la de mariscos, quedando por lo tanto prohibida la venta de las especies de pescado cogidas con artes de arrastre y la de escupitas y demás mariscos.

## Villa-Carlos

### Servicios del Somatén

La prensa mahonesa se ha ocupado, estos días, de recientes servicios que individuos del Somatén han prestado. Entre estos figuraba un villacarlino, somatenista, que en un predio de este término municipal cooperó a que se descubrieran los autores de ratonías cometidas, los cuales fueron detenidos, una vez que el cabo de esta villa, tuvo conocimiento.

El predio, en cuestión es «Ses Obertones», y el individuo que intervino en el descubrimiento se llama Feliciano Carreras Mascaró, el cual nos satisface felicitar.

Los rateros han sido corregidos severamente.

### Incorporación

La ha efectuado a una de las Baterías que guarnecen la Moia, el capitán de Artillería, don Carlos Tójar del Castillo, que recientemente fué destinado a la Comandancia de Menorca.

Le saludamos.

### [Este polvo...]

Consecuente a la canícula, que a pasos de gigante se aproxima, hállase recubiertas de polvo nuestras calles y plazas, y en evitación de grandes molestias al vecindario y transeúntes se ha empezado el riego de la calle de Victory si bien no en la cantidad que es preciso para el fin que debe perseguirse.

De la carretera, más vale no hablar, la cantidad acumulada es extraordinaria y no dudamos que, como otros años, nada se hará para evitar molestias al tráfico rodado y de peatones.

### En la parroquia

Se celebran con solemnidad y numerosa asistencia de fieles los cultos del «Mes de María» amenizados por selecto coro de las señoritas que componen la asociación «Hijas de la Purísima».

### De Palma

Regresaron el sábado los jugadores que integran el «Levantino» después de haber medido sus facultades futbolísticas con el «Balears» en su propio campo.

Aunque la suerte les fué adversa dan por bien empleado el viaje, deportivo, y especialmente su estancia en la capital que, a to-

dos, les ha sido muy grata. Elogian la estu-  
penda organización que los clubs palmesanos tienen, muy al contrario de lo que aquí sucede.—M.

## Ibiza

### Notas varias

Varios vecinos del paseo de Vara de Rey nos ruegan recomendemos al señor Alcalde de la conveniencia de que además de foco hoy existente se coloquen dos luces más, una al principio y otra final de dicho paseo.

A más de no ser suficiente dicho foco hay que tener en cuenta—nos añaden—viene el verano y dicho sitio es el predilecto para pasear la gente.

Los referidos vecinos pagarían en la forma que lo hicieron la otra vez, por suscripción, las lámparas.

El señor Alcalde ha recibido telegrama de nuestro ilustre paisano General don Juan Pereyra participándole que el Directorio había librado 28.000 pesetas para la prosecución del dragado de este puerto.

Ha llegado a ésta el suboficial don Marcelino Pérez Gutierrez acompañado de su familia y destinado a este Batallón Cazadores.

El día 1.º contrajeron matrimonio en la iglesia del Salvador el joven don Ramón Medina hijo del alcalde de este Ayuntamiento don Francisco, con la bella señorita Lola Torri, hija del Práctico de este puerto don Juan. Deseamos a la novel pareja una eterna luna de miel.

### De foot-ball

Se nos asegura que algunos de los equipos de futbol de esta ciudad tienen el propósito de celebrar varios partidos con los equipos de las dotaciones de los buques ingleses que estarán en nuestro puerto varios días.

Sabemos que el Vice-cónsul señor Escandell Ferrer influirá para que se celebren dichos partidos.

Entre los aficionados al balompié reina mucho interés para presenciar estos encuentros.

## Andraitx

### Llegadas

Hace unos días llegaron de Cuba, nuestros amigos don Antonio Covas, don Gaspar Mir, don Gabriel Porcel y don Vicente Castell.

—Procedentes de Buenos Aires también han llegado don Gabriel Calafell y don José Alemany.

—De la misma procedencia llegó don Guillermo Covas acompañado de su señora esposa doña Catalina Barcia.

—Hace unos días que se encuentra entre nosotros don Mateo Riera.

—También se encuentra en ésta con objeto de pasar unos días la distinguida familia del coronel de Sanidad Militar don Bernardo Riera.

## CASOLINAS

PARA

# Automovilismo y Aviación

## ‘P. P. P.’ (S. A.)

Se sirven domicilio y estaciones de ferro-carriles en Palma con toda puntualidad

Bidones de 200 litros.  
 ” ” 50 ”  
 Cajas con 10 bidones de 5 litros  
 ” ” 5 ” ” 10 ”

Las órdenes de pedido han de ser entregados por escrito en la

### Delegación de ‘PETROLEOS PORTO-PI’ (S.A.)

Victoria núm. 14 - PALMA

**Solas**  
Han regresado a sus respectivos Colegios los alumnos y alumnas que cursan sus estudios en Palma.  
—También ha regresado a Palma la distinguida familia Pujol.

## Sóller

### Apertura de una Exposición

Sabemos que el sábado próximo, día del corriente mes, a las diez de la mañana, tendrá lugar con asistencia de las autoridades locales, en el colegio de las RR. M. de Escalante, la solemne apertura de una exposición de labores y trabajos escolares de las colegiales que reciben enseñanza en dicho centro docente.

Estará abierta la Exposición de referencia de nueve a doce de la mañana y de tres a siete de la tarde durante las próximas fiestas y será la entrada por el portal con verda hierro de la calle del Obispo Colom.

### Se desea comprar

Finca de recreo con jardín o huerto por Son Español o Son Serra. Ofertas por escrito con detalles y último precio a A. M. Calle Desamparados, núm. 16-1.º

## 25 + 25 = 50

Vd. ahorrará un 25 % en la compra; Vd. obtendrá un 25 % más de duración con los **Calzados Bazar Balear.**

Son los más convenientes de Mallorca, hechos a mano y entregados

Directamente de la fábrica al Consumidor

# 57 - Sindicato - 57

Pedid en todas partes

# LICOR BENDITO

## Las hijas de la Luna

POR

PAUL FEVAL

Mahoma, y se declaraba tan buen calvinista como el deán de Saint-Paul.

Las ladys gritaban enérgicamente; declarándose *ofendidas*, lo que es el supremo placer de las ladys pero se ocupaban sobre toda ponderación de Berry de Montalt y cada una de ellas trataba de persuadirse *in petto* de que si el nabab hubiese tenido la felicidad de poseer señorita por cincuenta y una monedas, hubiese despedido al momento a las demás, prefiriéndola a ella.

No bastaría un volumen para referir todo lo que se decía de absurdo o de razonable acerca del mayor Berry Montalt.

Tan pronto eran desmedidas alabanzas como locas calumnias. Aquí se ensalzaba su pródiga caridad, que derramaba en torno suyo el oro a manos llenas; allí se pretendía que un gran crimen pesaba sobre su vida pasada, y que su opulencia tenía olor a sangre.

Al decir de los unos era orgulloso y reservado hasta el punto de rehusar orgulosamente su mano a un miembro de la Cámara alta; al decir de los otros se le había visto sentado a la mesa de una taberna de los alrededores de Covent-Garden, fraternizando con los bogadores y borrachos.

Los eclécticos concluirían que todo esto era muy cierto.

Montalt era generoso y criminal como los heroicos bandidos de los dramas; era a la vez soberbio y curioso de las extrínsecas alegrías del pueblo. ¿Aroud-al-Rashid y su visir Giafar no iban a correr aventuras a las tabernas de Bagdad? Lo cierto era que Montalt era el más caprichoso de los nababs.

Esto concediendo que los nababs son los más caprichosos de los hombres.

Berry de Montalt abandonó a Londres como había entrado, de improviso, y de una manera deslumbrante.

El día de su llegada se le había visto en litera india seguida de trenes dignos de un rey subir lentamente Regent-Street en medio de una muchedumbre de *cookenys* para llegar a su palacio de Portland-Place.

El día de su partida se le vió en magnífico carruaje rodeado de negros a caballo dirigirse hacia el Támesis, donde le esperaba el *Erebo*, fletado por él solo.

Una circunstancia debió en parte derrotar a los glosadores que habían referido tan buenas historias respecto al harén de Portland-Place.

Montalt no llevaba consigo más que una mujer cuyo rostro estaba cubierto por un largo y espeso velo.

Pero definitivamente esto no probaba nada absolutamente. Las otras sultanas del nabab habían sido sin duda despedidas con ricos presentes.

Y las ladys se escandalizaban, confesando que el serrallo de Montalt era una quimera.

Cuando salieron las primeras nubes de humo de la chimenea del *Erebo* la multitud de curiosos que se oprimían en London-Bridge impedía que se viera el suelo. En el momento en que las aguas del Támesis batidas por las ruedas comenzaron a trocarse en espumas, resonó por todas partes un grito de aclamación.

Saludábase a la vez el primer steamer que afrontaba los peligros del Océano y al rey de los nababs.

Berry de Montalt había entrado con su comitiva bajo la tienda de cachemira que ocupaba la popa del *Erebo*. El buque comenzó a hendir las aguas. Durante algunos instantes se distinguió la negra cabellera de humo oponiendo al sol sus yagas nubes y luego desapareció completamente en dirección de Greenwich. Londres se quedaba sin su rico nabab.

Hacia cuarenta y ocho horas que los marineros del *Erebo* habían perdido las torres gemelas de Westminster; ningún accidente había hecho hasta entonces el viaje notable: a pesar de las dudas de la

manobra insuperable de un primer esayo, todo hacía creer que la travesía sería completamente feliz, y que el *Erebo* triunfante haría al día siguiente su entrada solemne en el puerto de Burdeos.

El mar tranquilo y hermoso parecía sonreír a ese nuevo huésped que iba a experimentar sus azares. Las tres cuartas partes de los marineros estaban ociosos, empleando el tiempo en hablar del nabab.

Todo cuanto acabamos de decir es contado por los más sabios, pero con gran número de adiciones y variantes.

Los marineros de todos los países son intrépidos romanceros. La vida de Montalt, tan extraña ya en realidad, tomaba al pasar por su boca un color por demás sobrenatural.

Y cuanto más ganaba la historia maravillosa más curiosas y tímidas se hacían las miradas de los marineros, fijas sin cesar en Montalt.

Había para ellos en torno de su tranquilo rostro como una aureola fantástica. En el pensamiento de una reunión de marineros no podía dejar de ejercer influencia sobre la suerte del barco que le conducía, tal vez.

Unos creían firmemente que Berry de Montalt era la felicidad del marino: otros bajaban la cabeza, deslizando una ojeada temerosa hacia los dos negros hijos de Madagascár y decían:

—¡Dios nos proteja!

Un solo marinero sobre el puente del *Erebo* permanecía completamente extraño a estas preocupaciones: era el joven de larga cabellera, que estaba separado de los grupos, apoyado en la banda. Nada de cuanto pasaba en torno suyo veía y sin el estremecimiento doloroso que agitaba a veces su barba, se hubiera podido creer que le había sorprendido el sueño.

Berry de Montalt no se había dignado conceder una sola ojeada a los marineros que consideraban su vida como una sencilla epopeya, pero sus miradas se habían fijado por casualidad una o dos veces en el joven marinero que no se ocupaba de él.

Preciso era seguramente alguna cosa más grave para alterar la perseguida meditación del nabab. Sin embargo, una vez,

en el momento en que miraba al joven marinero, había echado atrás éste su espesa y larga cabellera, descubriendo repentinamente las facciones pálidas y tristes de su rostro.

Los ojos de Montalt se habían animado un momento, manifestando su rostro cierta especie de interés.

¿Hacia renacer en él aquel rostro desconocido un lejano recuerdo?

El sol se ocultaba entre los sonrosados vapores del horizonte; el aire era calmoso y el cielo estaba limpio.

Las miradas de Montalt no tardaron en perderse de nuevo en el vacío.

Habiase doblado el Ouessant, y la Isla Molena mostró, al Sud-Este, su fragosa costa.

El nabab rechazó la boquilla de su pipa, haciendo un gesto de fastidio.

—Es largo—murmuró habiéndose a sí mismo,—y no hay objeto alguno en el término de este viaje.

Su cabeza se ocultó entre los cojines y se cerraron sus ojos.

—¡Seid!—dijo.

El negro que tenía el abanico se irguió permaneciendo inmóvil a los pies de su señor.

—Vé a buscarme a Mirza—replicó el nabab sin abrir los ojos.

Seid se lanzó hacia la escalera que conducía a las cámaras.

Sus desnudos pies tocaban apenas el brillante piso del puente.

En el momento que tocaba la escotilla se dejó oír de nuevo la voz del nabab.

—¡Seid!

El negro, dócil, volvió.

Montalt murmuraba:

—¿Qué le diré? No la amo... ¡Oh! esos a quienes se llaman desgraciados tienen al menos un deseo y a veces una esperanza.

Por sus labios vagaba una sonrisa amarga.

Los marineros decían:

—¡Es muy feliz!

—Nada—prosiguió Montalt;—esta es la vida. ¿Y qué hay después de la muerte?

Abrió los ojos y vió a Seid que esperaba sus órdenes.

—¡Llama al capitán—dijo. Seid obedeció silenciosamente como siempre.

El capitán llegó con el sombrero en la mano.

—¿Dónde estamos?—preguntó Berry.

—En las costas del Finisterre, milord—respondió el inglés con respeto.

—¡La Bretaña!—murmuró Montalt;—otra vez la Bretaña... ¡Siempre hemos de estar viendo ese odiado país!

El capitán era uno de esos ingleses amables, pacientes, hemáticos, tercos, que se encuentran a veces, y cuyo agradable trato contrasta con el impertinente humor del sajón de pura sangre. No se incomodaba por hablar con su millonario pasajero.

—Con el permiso de vuestra señoría—respondió,—estaremos viendo la Bretaña hasta la noche, que no tardará mucho en llegar, y mañana entraremos en el río de Burdeos.

—¡Es largo!—dijo Montalt.

—No mucho, sobre todo para vuestra señoría, que ha dado la vuelta al África. Pero, milord, no es muy común encontrar personas que se fastidian mirando las costas del Finisterre. Hace diez años que hago la travesía de Londres a Burdeos dos veces a la semana en los antiguos paquebotes de vela y siempre he visto a los gentleman extasiarse. Pero milord tendrá tal vez sus razones para no amar la Bretaña.

Montalt se incorporó sobre el codo: estaban frunciadas sus cejas.

—¡La Bretaña!—repitió,—¡la Bretaña! Hay cosas que sin conocerlas se detestan. Anhele dejar de ver esta costa árida, que no puede animar el azul del cielo ni el sol con sus brillantes rayos.

Dirigió hacia la ribera una mirada que se manifestaba un odio verdadero: luego volvieron sus ojos a fijarse en el mar.

—Todo eso depende de los gustos—murmuró filosóficamente el inglés—y si me son indiferentes la Normandía, la Bretaña, la Guinea y la Vendée.

Cambiando de dirección habían encontrado las miradas del nabab las del joven marinero, inmóvil siempre en el mismo puesto.

**EL MEJOR PURGANTE - LAXANTE**

AGUAS MINERALES NATURALES DE
CARABANA
PURGANTES DEPURATIVAS ANTIBILIOSAS ANTIHERPÉTICAS

**SOLO ES LEGITIMA EL AGUA VENDIDA EN SUS BOTELLAS PRECINTADAS**

## SÍFILIS

El ROOB DEPURATIVO LAMBER, inmejorable reconstituyente, antisifilítico y refrescante de la sangre, cura completa y radicalmente la sífilis y todas sus consecuencias. Impotencias, dolores de los huesos, adenitis glandulares, manchas de la piel, pérdidas seminales, polluciones, espermatorrea, herpetismo, albuminuria, escrófulas, linfatismo, linfadenoma, esterilidad, neurastenia, etcétera etcétera.

## VENÉREO

Los CONFITES LAMBER dan a las vías génito urinarias el estado normal, evitando el uso de las peligrosísimas candelillas; quitan y calman instantáneamente el escozor y la frecuencia de orinar; los únicos que curan radicalmente las estrecheces uretrales, prosiatititis, uretritis, cistitis, catarros de la vejiga, cálculos, incontinencia de orina, flujos blancos de las mujeres, blenorragia (gota militar), etc., etc.

Para correspondencia y consultas gratuitas, dirigirse por cartas, que se contestarán seguidamente con reserva, dirigidas a:

Medicamentos Lamber. Calle de Gians, 56. - BARCELONA

DEPOSITARIO Y VENTA EN PALMA DE MALLORCA

Centro Farmacéutico: Fideos, 12. y en todas las Farmacias de la Isla

### Así limpia el JABON SOL EL MEJOR DE TODOS



### Lavar con JABON "SOL" (PURO DE ACEITE DE COCO)

El más fino  
El más espumoso  
El de mayor rendimiento

20 años de creciente éxito en España garantizan su superioridad

Pídanlo en tiendas de comestibles

Venta por mayor: BERNARDINO PIZA, Herrería, 47 a 55, Palma.

Fabricantes: Hijos de Amador Navarro y C.ª, MONOVAR (Alicante)

## MOTORES A BENCINA

de 1 1/2, 3 y 4 HP.

Disponibles en Palma,  
Almacén de maquinaria de

### Miguel Ramis Lladrés

Sindicato, 194 y 196

### Obras nuevas

Gerard.—Restitución.  
Acremand.—La de los sombreros verdes.  
Carrero.—La Misericordia de las Naciones.  
Amengual.—El optimismo que debemos tener.  
Cansinos.—El poeta asesinado.  
Wilde.—El retrato de Dorian Gray.  
Un vencido (de la Biblioteca Rosa).  
De venta en La LIBRERIA ESCOLAR, Plaza de Cort, 4.

## La Americana

TIENDA DE CALZADO DE ANTONIO NEGRE

94 - JAIME II - 94 - PALMA

Roconocida como una de las casas más acreditadas, por el buen gusto y resultado de la confección.  
Fabricación manual. Precios económicos. Especialidad en calzado para niños.



FÁBRICA ARTÍCULOS GOMA Y AMIANTO MEDINA Y CIA

ÚNICA FÁBRICA VERDAD EN BALEARES

RONDA PONIENTE Y C. HORNABEQUE S.ª CATALINA TELÉFONO

N. TICOULAT (Dentista-Pelaires, 102)

## LA FILADORA

Grandes Depósitos de Varias Fábricas de Tejidos

CON VENTA EXCLUSIVA PARA LAS ISLAS BALEARES

GRANDES EXISTENCIAS EN TODA CLASE DE ARTICULOS DE VESTIR

### SASTRERÍA ECONÓMICA

RECIBIDO UN INMENSO SURTIDO EN NOVEDADES DE PRIMAVERA Y VERANO PARA SEÑORA Y CABALLERO

VENTAS AL POR MAYOR Y DETALL

Precio Fijo :: Ventas al Contado :: Casa de Confianza

**125, SAN MIGUEL, 125**

(CERCA DE LA PLAZA DEL OLIVAR)



Garantizo que los productos Peca Cura, son los mejores del mundo. Palabras del gran Químico Dr. Buscón.

Jabón, 1'50. Crema, 2'50. Polvos, 2'50. Agua cutánea, 5'50. Agua de Colonia, 3'50. 6, 10 y 16 pesetas, según frasco. Lociones para el pelo, 4'50, 6'50 y 20 pesetas, según frasco.

ULTIMAS CREACIONES

Productos serie IDEAL

ACACIA - Mimosa - GINESTA - Rosa de Jericó - ADMIRABLE - Matinal - CHIPRE - Rocio Flor - ROSA - Vértigo - CLAVEL - Muguet - VIOLETA - Jazmin.

Jabón, 3. - Polvos, 4. - Loción, 4'50, 6'00 y 20 pesetas, según frasco. - Esencia para el pañuelo, 18 pesetas frasco con estuche.

Cortés Hermanos, SARRIÁ (Barcelona)

**Calzado con piso de goma**

Venta al Detall: Colón, 31 y 33; y Jaime II, 90 y 92



## Compañía Pinillos

Servicio al Brasil - Plata

Para Santos, Montevideo y Buenos Aires Saldrá de Barcelona el día 18 de Mayo el vapor

## BALMES

Admitiendo carga y pasajeros para dichos puertos. Para más informes dirigirse al Consignatario de la Compañía en esta.

**Gabriel Mulet, Marina, 62, Palma**



## Navigazione Generale Italiana

Società riunita Florio Rubattino - Lloyd italiano

Servicio el más rápido entre Barcelona y Buenos Aires

PRÓXIMAS SALIDAS de Barcelona para Montevideo y Buenos Aires, los vapores

**Principessa Mafalda, 16 Mayo**

**Ducca d' Abruzzi, 31 Mayo**

Travesía en 15 días

Admitiendo pasajeros de clase de lujo, y 1.ª y 2.ª clases. Para informes, pasaje y carga dirigirse a

ITALIA AMERICA Sociedad de Empresas Marítimas

Agente en Palma, M. ORDINAS - Libertad, 17.

**Se alquilan**

Cocheras para autos.  
Luis Martí, 6 - Ensanche.

**Calados a máquina**

a 0'25 metro

**LA PROVIDENCIA**

San Miguel, 50 y 52

**Se alquila**

un primer piso, tres cuartos dormitorios, dos salas, con luz eléctrica Pont D'Inca.  
Razón: En esta Administración, Danús, 2.

**Se necesitan**

carpinteros jóvenes  
Informes: En esta Administración, Danús 2

**Oficial apto**

necesita la fotografía RUL-LAN.

## Hules y Tapetes

Rica Colección

Manteles de hule tamaño 140 por 140 metros a 8 pesetas uno

Salva Manteles a 50 céntimos uno

Solo unos días

## CASA CODINA

Calle Unión, 8 - Palma

**Se alquila**

Local grande propio para industria o almacén en la calle de Diezmo.  
Informes: de 9 a 1 - Sindicato, 87. - Palma.

**Casa de Huéspedes**

Antigua y acreditada se vende en muy buenas condiciones.  
Razón: en esta Administración, Danús, 2.

# ULTIMAS NOTICIAS

## De Madrid

### La cuestión de Marruecos

¿Qué ocurre?—Se nota gran actividad en el aerodromo de Tablada.

Sevilla 7.—Se advierte gran actividad en el aerodromo de Tablada.

Han marchado 12 aparatos formando dos escuadrillas.

En el río Guadalquivir aterizó un hidroavión pilotado por el comandante Ferrandiz trayendo un pliego urgente del Alto Comisario de España en Marruecos para el Directorio.

Del referido aerodromo salieron tres aparatos con dirección a Madrid: uno de ellos llevaba el referido pliego.

Se ha recibido un telegrama urgente del jefe del Servicio de Aviación, que dice: «Por orden del general encargado del despacho de Guerra, todo el personal de Aviación y los aviones útiles deberán estar preparados para salir para Africa cuando se ordene, cesando todos los permisos y licencias».

### Cotizaciones de Bolsa

Madrid 7 a las 22'00	
Interior contado . . . . .	70'60
Id. fin de mes . . . . .	00'00
Amortizable 4 p. . . . .	88'00
Amortizable 5 p. . . . .	95'45
Exterior 4 p. . . . .	86'10
Acciones Banco de España . . . . .	570'00
Banco Español Crédito . . . . .	156'00
Compañía Arrendataria Tabacos . . . . .	245'00
Azucareras preferentes . . . . .	80'00
Ferrocarriles Nortes . . . . .	346'50
id. Alicante . . . . .	342'00
Francos . . . . .	47'00
Libras . . . . .	31'60
Dolares . . . . .	7'21
Barcelona 7 a las 24'00	
Francos . . . . .	47'00
Libras . . . . .	31'65
Dollars . . . . .	7'21
Liras . . . . .	32'50
Nortes . . . . .	68'95
Alicantes . . . . .	68'60
Andaluces . . . . .	54'60

## CINE MODERNO

(SALON PREDILECTO)

HOY A LAS 4

GRAN MODA

La aristocrática película alemana

### EL PARAISO NEVADO

Impresionada en SAINT MORITZ. Preciosos paisajes. Concursos de SPORTS DE NIEVE

Y la emocionante película

### MACISTE, Príncipe aventurero

por el atleta Maciste y Elena Makowska

Lunes: HARRY T. MOREY, en una extraordinaria película.

#### EN LOS PUEBLOS

#### Infracciones, sucesos y otras demasías

##### El Reglamento de carreteras

En San Juan han sido denunciados tres individuos por infracción del Reglamento de Policía y Carreteras.

##### Por no llevar certificación

La Guardia civil de Sineu ha denunciado a un vecino de dicho pueblo por guiar un automóvil sin su correspondiente certificado.

##### Pastoreo abusivo

En Binisalem ha sido denunciado un individuo por apacentar ovejas en propiedad ajena.

##### Detenido por agresión

En Ibiza por cuestión de intereses riefieron los vecinos José Serra Tur (a) Senete y Antonio Mari Mari (a) Musón dando el primero al Mari dos golpes con la culata de una pistola produciéndole dos heridas en la frente.

El agresor se presentó a la Guardia civil quedando detenido.

#### ASOCIACION DE SEÑORAS

##### Cruz Roja

Nos participan las señoras de la Asociación de la Cruz Roja Española de Palma que el domingo día 11 a las 20 se celebrará el Mes de María en la iglesia de San Jaime con toda solemnidad para implorar las bendiciones de la Sma. Virgen para España, la Real familia y nuestros soldados de Marruecos.

El señor don Jorge Fortuny cantará las Ave Marías finales y el Rdo. don Nicolás Saggese, Cura castrense será el encargado del sermón.

Quedan invitadas todas las señoras asociadas y los devotos de la Santísima Virgen.

El señor Obispo de la diócesis ha concedido 50 días de indulgencia a los fieles que asistan a cada uno de dichos actos.

#### 30 años atrás

9 Mayo 1894.—En un diario de la capital se leía esta importantísima noticia:

«Durante el día de hoy no ha ocurrido ninguna defunción en nuestra ciudad, lo que prueba el excelente estado de salud que se disfruta».

#### Audiencia

##### Señalamiento

Para hoy a las diez y media está señalada la vista en juicio oral y público de la causa instruida contra Bernardo Fons Rosselló, sobre lesiones.

Representará al Ministerio Público el Teniente Fiscal señor López Trias; sostendrá la acusación privada en nombre del lesionado el Abogado don Fernando Pou, y el procesado estará defendido por el Letrado don Jaime Suau.

##### Sentencia

Se ha dictado sentencia en la causa instruida contra Juan Cabot Moll, sobre hurto y estafa, y por ella se condena a dicho procesado por el primero de dichos delitos a la pena de dos años cuatro meses y un día de presidio correccional, accesorios y pago de las costas; y que se absuelva libremente por el otro delito de estafa, declarando de oficio la mitad de las costas.

#### Asociación de vecinos

Se reunió ayer el Consejo directivo de dicha asociación bajo la presidencia de don Pedro Canet y se acordó designar una comisión para visitar al Excmo. Sr. Gobernador y además de saludarle solicitar su autorización para la celebración del mitin que tiene proyectado la entidad para demandar la prórroga del R. D. sobre alquileres y también una actuación enérgica en el asunto de las subsistencias.

Se nombró además una ponencia para que estudie y formule la necesaria oposición al nuevo impuesto que sobre el inquilinato tiene pensamiento de crear el Ayuntamiento de esta capital, y que si bien parece de momento de poca importancia podría con el tiempo llegar a serlo, siempre en perjuicio de la clase que la sociedad representa.

Por último se acordó activar la propaganda en la Corte para conseguir la pró-



#### EL AMOR ES CIEGO

pero sabe distinguir siempre, por su olfato certero y delicado, el perfume intenso y persistente de la

#### ESENCIA FLORES DE PRIMAVERA

nueva creación de la Perfumería Gal.

Violeta. - Rosa. - Jazmin. - Bouquet. Chipre. - Heno. - Clavel. - Lilas. - Muguet.

Frasco, 5 pesetas en toda España.

#### PRUEBE V. el delicioso

## ANIS LEDA

### Camisería Parisien

Colón, 27 y 29 - Jaime II, 26 y 28

RECIBIDAS LAS NOVEDADES en

### SASTRERÍA, CAMISERÍA Y CORBATERÍA

rogas del R. D. sobre inquilinato o su sustitución por una ley definitiva.

#### Telegramas detenidos

En esta Central se hallan depositados los siguientes despachos por falta de señas de los destinatarios:

- La Puebla para Porto-Pi.
- Mahón para Porto-Pi.
- Barcelona para Bartolomé Juan Calle cinco.
- La Línea para Ramonell Fiol Palma 27.
- Madrid para Banabes Calle Sindicato.
- Valencia para Catalina Escriba Heredero 47.
- Barcelona para Schups Merced 41.
- Alicante para Estrellas.

#### Peregrinación franciscana a Artá

Para su publicación hemos recibido la siguiente nota:

«Vamos a comunicar a todos los terciarios algunas noticias que seguramente serán de su agrado y les servirán para aumentar el entusiasmo que sienten por la «Peregrinación Franciscana».

Nuestro amadísimo Prelado diocesano, que ha tomado grande interés por nuestra romería, oficiará de medio Pontifical en la Misa Mayor y presidirá la procesión que tendrá lugar a las tres de la tarde para llevar en triunfo a la Virgen de S. Salvador por las calles y plazas del pueblo que

la reconoce y venera por Reina y Patrona.

Además el Rdo. P. General de la Tercera Orden Regular, que D. M. se hallará en Mallorca al verificarse la peregrinación, celebrará la Misa Mayor y con su asistencia dará mayor realce y esplendor a los actos principales que todas las Hermandades Terciarias vamos a celebrar en Artá.

El Ilmo. señor Obispo y el Rdo. P. General bendicen paternalmente a todos los terciarios que tomaren parte en la próxima romería».

#### Medias y Calcetines de seda

desde 1 ptas. el par LA PROVIDENCIA San Miguel, 50 - 52

#### Se alquila

Planta baja, moblada, con jardín, y cinco habitaciones, y luz eléctrica. Razón: Calle Murillo, 104 (Santa Catalina)

#### Se vende un café

Por no poderlo atender su dueño en el punto más céntrico del Molinar. Razón: En esta Administración, Danús, 2.

IMPRESA DE «EL DIA»

## De Barcelona

### El viaje de los reyes a Cataluña

Barcelona 7 a las 24.—Según noticias mañana deben salir de Madrid para esta capital con objeto de prestar servicio durante la estancia de los reyes en Barcelona, un sargento de alabarderos y un escudrón de la escolta real al mando del coronel Angel Garcia Benitez.

Sigue creyéndose todavía en la Mancomunidad que el rey llegará a nuestra ciudad el día 12 y en este supuesto el señor Sala al recibir a los periodistas manifestó que se había acordado que la inauguración al monumento a Verdaguer se celebre el día 18 a las 11 de la mañana, la recepción al día siguiente y al otro, o sea el día 20, un lunch en honor de los alcaldes que asisten a ella.

Todo esto, naturalmente, es probable, pues depende de la fecha que uengan los reyes.

En Terrasa se preparan grandes festejos con motivo de la próxima visita de los reyes a dicha ciudad.

En el programa figura un grandioso festival organizado por la Junta de damas protectoras de los niños exploradores de Terrasa que se celebrará en los pintorescos alrededores de la estación de «Les Fonts».

### Fallecimiento de un general

Barcelona 7 a las 24.—Ha fallecido en esta capital el general de división de la reserva don Francisco de Salvera y Salvador.

Procedía del arma de artillería

### En libertad provisional

Barcelona 7 a las 24.—En Reus han sido puestos en libertad provisional el abogado don Ramón Vidiella Balart, el médico don Pedro Barfet Puig y el comerciante don Francisco Cavallé Llagostera, que se hallaban detenidos en virtud del sumario que se les sigue por la autoridad militar.

### Condenas

Barcelona, 7 a las 24.—La sección tercera de esta Audiencia ha condenado a doce años y un día de reclusión temporal y 3.000 pesetas de indemnización a Juan Bautista Sabaté-Vallés, autor de la muerte de Rafael Sibart Sili, ambos empleados de la estación de Villanueva.

Celestino Pérez Monte, autor de la muerte de Mariano Bonillo, ha sido condenado a doce años y un día de reclusión.

### El separatismo y el clero

Barcelona, 7 a las 24.—Los prelados de Cataluña han publicado una pastoral afirmando que los católicos y seglares no pueden ser separatistas sin comprometer gravemente su conciencia, y que los clérigos deben estar libres siempre de toda pasión y despojados de toda tendencia y afición.

### Reunión estudiantil

Barcelona 7 a las 25.—Esta mañana se han reunido los estudiantes de la Escuela de Altos Estudios Mercantiles de Barcelona en el salón de actos de dicho centro y

tomado el acuerdo acerca de la instancia que piensan elevar al presidente del Directorio solicitando ciertas reformas en su carrera.

### Manifestaciones de don Alfonso Sala

Barcelona 7 a las 24.—Se preguntó al presidente de la Mancomunidad por el asunto de los profesores amenazados con ser despedidos si no se retractan de la protesta que contra determinadas manifestaciones publicaron en un diario local.

El señor Sala dijo que esto era ya un asunto resuelto como ya se había hecho público y que no había más que esperar de no venir la rectificación pedida a los interesados.

El plazo concedido, según manifestó el presidente, termina el viernes y no hoy, como se nos había dicho.

#### ¿Perro rabioso?

Barcelona 7 a las 24.—En la plaza de Cataluña un perro, al parecer rabioso, mordió a varios niños que estaban jugando.

Un urbano dió muerte al can.

### NEURASTENIA

Facilmente curable tomando el HISTOGENOL REY

FARMACIA REY - Colón 37

### PIEL

Exemias, Herpes, Erupciones niños, Sarna, Gristas, Granos, Ertipela, Sabañones, Escoldas, Quemaduras, etc. Curación sorprendente con POMADA ANTISEPTICA 19, Dr. Piqueras, (Sedn), Farmacia, a 2,25, 3,50 y 5 pts.

### PARA SU HIJITO

COMPRE SUS ZAPATOS BEBE CHAROL que acaba de recibir

### LA HISPANIA

SAN NICOLÁS, 10 Precio desde 4 pesetas

### Oficinas para modista

se necesitan Calatrava, 7 - 1.º

### Nodrizas

Primera leche, para criar en su casa, inmediaciones esta ciudad. Informes: Casa España, n.º 6.